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Introductionȱ
ȱ

ȱ
Durantȱlesȱannéesȱ70,ȱlaȱvoitureȱparticulièreȱaȱconnuȱunȱessorȱsansȱprécédent.ȱ

Elleȱétaitȱ leȱ symboleȱdeȱ laȱ liberté.ȱLesȱpersonnesȱenȱpossédantȱuneȱétaientȱ libreȱdeȱ
leursȱmouvements,ȱilsȱn’avaientȱpasȱdeȱcontraintesȱhoraires.ȱCetteȱprogressionȱdeȱlaȱ
voitureȱ allaitȱdeȱpaireȱ avecȱ laȱmontéeȱdeȱ l’individualismeȱdansȱ laȱ société.ȱRienȱneȱ
pouvaitȱ remettreȱ enȱ causeȱ laȱ suprématieȱdeȱ laȱvoitureȱ commeȱmoyenȱdeȱ transportȱ
jusqu’àȱ ceȱ qu’onȱ observeȱ desȱ phénomèneȱ deȱ congestionȱ urbaineȱ deȱ plusȱ enȱ plusȱ
important.ȱLaȱpollution,ȱ leȱbruit,ȱdesȱpertesȱdeȱ tempsȱdeȱplusȱ enȱplusȱ importantesȱ
autantȱ d’externalitésȱ négativesȱ annonciatricesȱ deȱ changementsȱ dansȱ lesȱmodesȱ deȱ
déplacements.ȱDeȱplus,ȱl’écologieȱaȱprisȱdeȱplusȱenȱplusȱd’importanceȱetȱlaȱvoitureȱestȱ
auȱcentreȱdeȱbeaucoupȱdeȱcritiquesȱnégativesȱenȱmatièreȱdeȱpollution.ȱDernierȱfacteurȱ
pouvantȱ expliquerȱ l’augmentationȱ deȱ l’intérêtȱ portéȱ auȱ transportȱ enȱ communȱ:ȱ laȱ
hausseȱ desȱ prixȱ deȱ l’essence.ȱ Faceȱ àȱ l’envoléeȱ desȱ prixȱ desȱ carburants,ȱ certainesȱ
personnesȱ voientȱdansȱ lesȱ transportsȱ enȱ communȱuneȱ alternativeȱ àȱ l’utilisationȱdeȱ
leurȱvoitureȱparticulière.ȱTousȱ cesȱ facteursȱpermettentȱd’expliquerȱ leȱ récentȱ succèsȱ
desȱréseauxȱdeȱtransportsȱenȱcommun.ȱ

Pourȱ autant,ȱ l’attachementȱ àȱ laȱ voitureȱ resteȱ fortȱ etȱ ilȱ fautȱ êtreȱ capableȱ deȱ
fournirȱuneȱoffreȱquiȱ soitȱ suffisammentȱattractiveȱpourȱpouvoirȱobserverȱunȱ reportȱ
modal.ȱHormisȱ laȱclientèleȱcaptive,ȱsiȱ l’usagerȱneȱ trouveȱpasȱunȱ intérêtȱ financierȱouȱ
unȱavantageȱenȱtemps,ȱilȱauraȱȱtendanceȱàȱutiliserȱsaȱvoitureȱàȱlaȱplaceȱdesȱtransportsȱ
publics.ȱ Ilȱ fautȱ doncȱ êtreȱ capableȱ d’appréhender,ȱ d’identifierȱ laȱ demandeȱ pourȱ
pouvoirȱrépondreȱauȱmieuxȱauxȱbesoinsȱdesȱclients.ȱȱ

Unȱ autreȱ élémentȱ estȱdéterminantȱdansȱ laȱ réalisationȱ duȱ serviceȱ àȱ savoirȱ leȱ
typeȱ deȱ contrat.ȱ Enȱ effet,ȱ selonȱ saȱ natureȱ lesȱ risquesȱ encourusȱ parȱ l’exploitantȱ neȱ
serontȱ pasȱ lesȱ mêmesȱ etȱ celaȱ influenceraȱ grandementȱ saȱ volontéȱ àȱ améliorerȱ saȱ
performance.ȱPourȱpouvoirȱ l’améliorer,ȱ ilȱ faudraȱ faireȱ enȱ sorteȱdeȱ limiterȱ lesȱ coûtsȱ
d’exploitationȱ pourȱ tenterȱ deȱ dégagerȱ uneȱ productivitéȱ diteȱ d’exploitation.ȱ Cetteȱ
notionȱresteȱtrèsȱambiguëȱdansȱleȱdomaineȱdesȱtransportsȱenȱcommunȱetȱdifficilementȱ
appréhendable.ȱȱȱ
ȱ ȱ

Ainsi,ȱ l’objetȱdeȱceȱmémoireȱestȱdeȱ tenterȱdeȱdéfinirȱceȱqu’estȱ laȱproductivitéȱ
d’exploitationȱdansȱunȱréseauȱdeȱtransportȱenȱcommunȱtelȱqueȱceluiȱdeȱSaintȬÉtienneȱ
maisȱsurtoutȱcommentȱestȬilȱpossibleȱdeȱl’améliorerȱ?ȱ

ȱ
ȱ Laȱpremièreȱpartieȱseraȱconsacréeȱàȱlaȱprésentationȱdeȱlaȱrestructurationȱainsiȱ
queȱ deȱ laȱ futureȱ offre.ȱ Lorsȱ deȱ laȱ deuxièmeȱ partie,ȱ laȱ notionȱ deȱ productivitéȱ
d’exploitationȱseraȱabordée.ȱPourȱfinir,ȱlesȱmoyensȱpourȱpermettreȱuneȱaméliorationȱ
deȱcelleȬciȱserontȱprésentésȱdansȱuneȱtroisièmeȱpartie.ȱȱ
ȱ
ȱ
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I. Présentationȱdesȱdifférentsȱacteursȱetȱduȱcontexteȱ
ȱ

L’objectifȱ deȱ cetteȱ premièreȱ partie,ȱ estȱ deȱ cadrerȱ lesȱ acteursȱ (SaintȬÉtienneȱ
Métropole,ȱVéoliaȱTransportȱetȱ laȱSTAS)ȱprésentȱsurȱ leȱréseauȱstéphanois.ȱ Ilȱs’agiraȱ
ensuiteȱdeȱrappelerȱ leȱcontexteȱenȱexpliquantȱ lesȱgrandsȱprincipesȱetȱ lesȱprincipauxȱ
résultatsȱ deȱ laȱ restructurationȱ deȱ 2006.ȱ Celaȱ permettraȱ deȱmieuxȱ comprendreȱ lesȱ
orientationsȱprisesȱpourȱl’étudeȱduȱfuturȱréseau.ȱ

ȱ
A. Lesȱacteursȱ
 

a. SaintȬÉtienneȱMétropoleȱ(SEM)ȱ
ȱ

C’estȱ l’autoritéȱ organisatriceȱ enȱ placeȱ surȱ SaintȬÉtienne.ȱ Laȱ communautéȱ
d’agglomérationȱregroupeȱ43ȱcommunes,ȱceȱquiȱenȱfaitȱlaȱtroisièmeȱplusȱimportanteȱ
dansȱ laȱ régionȱ RhôneȬAlpesȱ derrièreȱ cellesȱ deȱ Lyonȱ etȱ Grenoble.ȱ Elleȱ regroupeȱ
environȱ390ȱ000ȱhabitants,ȱavecȱnotammentȱprèsȱdeȱ20ȱ000ȱétudiants.ȱSEMȱdéfinitȱlaȱ
politiqueȱgénéraleȱdesȱtransportsȱcollectifsȱenȱessayantȱdeȱdévelopperȱunȱréseauȱquiȱ
répondeȱ auȱmieuxȱ auxȱ attentesȱ desȱ stéphanoisȱ enȱmatièreȱ deȱ déplacements.ȱ Elleȱ
valideȱ etȱ metȱ enȱ œuvreȱ l’offreȱ deȱ transport,ȱ laȱ politiqueȱ tarifaire,ȱ laȱ politiqueȱ
d’investissement,ȱlesȱgrandsȱprojetsȱenȱmatièreȱdeȱtransportȱenȱcommun.ȱAvantȱ2004,ȱ
leȱpérimètreȱdesȱ transportsȱurbainsȱdeȱ l’agglomérationȱstéphanoiseȱn’englobaitȱqueȱ
SaintȬÉtienne,ȱsaȱpremièreȱcouronneȱetȱlaȱvalléeȱd’Ondaine.ȱDepuis,ȱleȱpérimètreȱdeȱ
transportȱurbainȱ(cf.ȱFigureȱ1)ȱaȱétéȱétendu,ȱnotammentȱàȱlaȱvalléeȱduȱGierȱetȱenglobeȱ
doncȱdesȱcommunesȱcommeȱSaintȬChamondȱetȱRiveȱdeȱGier.ȱ
ȱ

Figureȱ1ȱ:ȱPérimètreȱdeȱtransportȱurbainȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱwww.stas.fr)ȱ



 9

Laȱ gestionȱ duȱ réseauȱ urbainȱ deȱ SaintȬÉtienneȱ fonctionneȱ enȱ délégationȱ deȱ serviceȱ
public.ȱC’estȱ leȱgroupeȱVéoliaȱTransportȱquiȱaȱremportéȱ leȱdernierȱappelȱd’offreȱenȱ
2004.ȱȱ
ȱ

b. VéoliaȱTransportȱ
ȱ

Véoliaȱtransportȱestȱl’unȱdesȱtroisȱgrandsȱgroupesȱenȱmatièreȱdeȱtransportȱdeȱ
personnesȱ enȱ Franceȱ avecȱ Kéolisȱ etȱ Transdev.ȱ Ilȱ appartientȱ auȱ groupeȱ Véoliaȱ
Environnement,ȱcompagnieȱdeȱgestionȱenvironnementaleȱcrééeȱenȱ1853.ȱLeȱtransportȱ
estȱuneȱbrancheȱd’activitéȱpourȱ ceȱgroupe.ȱEnȱ2006,ȱ laȱbrancheȱVéoliaȱTransportȱaȱ
réaliséȱunȱ chiffreȱd’affaireȱdeȱ4,9ȱmilliardsȱd’euro.ȱCelaȱ représenteȱ2,7ȱmilliardsȱdeȱ
déplacementsȱ effectuésȱavecȱunȱ effectifȱavoisinantȱ lesȱ81ȱ897ȱpersonnes.ȱLeȱgroupeȱ
estȱprésentȱenȱAsie,ȱauȱMoyenȱOrient,ȱenȱAmériqueȱetȱenȱEurope.ȱCelaȱ représenteȱ
prèsȱ deȱ 5ȱ000ȱ collectivitésȱ localesȱ dansȱ leȱ monde.ȱ Parmiȱ sesȱ réseauxȱ lesȱ plusȱ
prestigieux,ȱ ilȱyȱaȱ celuiȱdeȱBordeauxȱ (sousȱ réserveȱdeȱ remporterȱ l’appelȱd’offreȱdeȱ
2008),ȱMelbourne,ȱ LasȱVegas,ȱRouen,ȱ Boston,ȱNice,ȱ Stockholm.ȱAȱ noter,ȱ uneȱ forteȱ
présenceȱ duȱ groupeȱ surȱ laȱ régionȱ RhôneȬAlpesȱ (Chambéry,ȱ Roanne,ȱ Thonon,ȱ
VillefrancheȬsurȬSaône,ȱSaintȬÉtienne...).ȱ
ȱ

c. STASȱ
ȱ

Sociétéȱ desȱ transportsȱ deȱ l’agglomérationȱ stéphanoiseȱ (STAS),ȱ ceȱ nomȱ estȱ
l’enseigneȱ commercialeȱ sousȱ laquelleȱ l’entrepriseȱ TPASȱ (transportȱ publicȱ deȱ
l’agglomérationȱ stéphanoise,ȱ nomȱ juridique)ȱ gèreȱ etȱ exploiteȱ leȱ réseauȱ urbainȱ deȱ
SaintȬÉtienne.ȱElleȱdisposeȱd’unȱcapitalȱfinancierȱs’élevantȱàȱ42,79ȱmillionsȱdȇeuros etȱ
d’unȱcapitalȱhumainȱdeȱ696ȱpersonnesȱquiȱseȱrépartitȱdeȱlaȱmanièreȱsuivanteȱ:ȱȱ
ȱ

Figureȱ2ȱ:ȱRépartitionȱdesȱemploisȱàȱlaȱSTASȱenȱ2007ȱ

Répartition des emplois à la STAS en 2007

63%
15%

13%

5%

4%

Conduite

Technique

Exploitation

Marketing

Frais généraux

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱRapportȱd’activitéȱȱdeȱlaȱSTASȱ2007)ȱ

ȱ
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Commeȱ pratiquementȱ toutesȱ lesȱ entreprisesȱ opérantsȱ dansȱ ceȱ secteur,ȱ laȱ partȱ desȱ
conducteursȱestȱprépondérante.ȱ
ȱ
LaȱréseauȱactuelȱSTASȱ+ȱValȱduȱGierȱrésuméȱenȱchiffresȱenȱ2007ȱ:ȱȱ

Ü Leȱréseauȱ:ȱȱ
̇ 73ȱlignesȱrégulièresȱdontȱlesȱlignesȱaffrétéesȱ
̇ 66ȱservicesȱscolairesȱetȱdeȱmarchéȱ
̇ 3ȱservicesȱtaxiȱbusȱ
̇ 1ȱserviceȱTADȱ
̇ 4ȱlignesȱsuburbainesȱ

Ü Leȱmatérielȱroulantȱenȱserviceȱ:ȱ
̇ 35ȱtramwaysȱ
̇ 26ȱtrolleybusȱ
̇ 145ȱautobusȱ

Ü Lesȱinfrastructuresȱetȱéquipementsȱ:ȱ
̇ 4ȱdépôtsȱ(Transpôle,ȱTransparc,ȱFirminyȱetȱSaintȱChamond)ȱ
̇ 1690ȱpointsȱd’arrêtsȱ
̇ 4ȱagencesȱcommercialesȱ
̇ 2ȱparcsȱrelaisȱvoitureȱparticulièreȱtramwayȱ
̇ 65ȱdistributeursȱautomatiquesȱdeȱtitres.ȱ

Ü Laȱclientèleȱ:ȱ
̇ 170ȱ500ȱ voyagesȱ parȱ jourȱ avecȱ environȱ 64ȱ800ȱ clientsȱ quotidiens,ȱ soitȱ

environȱ39ȱ400ȱ000ȱvoyagesȱestimésȱsurȱl’année.ȱ
̇ 51%ȱdesȱvoyagesȱsurȱleȱmodeȱtramwayȱ

Ü L’offreȱ:ȱ
̇ 9ȱ175ȱ701ȱkilomètresȱtotauxȱdontȱ16,5%ȱaffrétés.ȱ
̇ 109ȱvoyages/habitantsȱ

ȱ
Auȱseinȱdeȱl’entreprise,ȱilȱexisteȱdifférentsȱservicesȱ:ȱȱ

̇ Serviceȱfinancierȱetȱjuridiqueȱ
̇ Serviceȱdesȱressourcesȱhumainesȱ
̇ Serviceȱmarketingȱȱ
̇ Serviceȱcommunicationȱinterne,ȱqualitéȱ
̇ Serviceȱinformatiqueȱ
̇ Serviceȱdesȱméthodesȱetȱexploitationȱ
̇ Serviceȱtechniqueȱ

ȱ
Uneȱ particularitéȱ duȱ réseauȱ deȱ SaintȬÉtienneȱ estȱ qu’ilȱ futȱ l’unȱ desȱ raresȱ àȱ

conserverȱuneȱ ligneȱdeȱtramwayȱpassantȱparȱ leȱcentreȱvilleȱauȱmomentȱoùȱceȱmodeȱ
deȱ transportȱ étaitȱ suppriméȱ dansȱ laȱ quasiȬtotalitéȱ desȱ villesȱ l’ayantȱ adoptéesȱ
auparavant.ȱ Inauguréeȱ enȱ 1881,ȱmalgréȱ desȱ changementsȱ d’itinéraire,ȱ laȱ ligneȱ deȱ
tramwayȱn’aȱjamaisȱcesséȱdeȱfonctionner.ȱ
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LaȱSTASȱ s’efforceȱdeȱdiversifierȱ sonȱoffre,ȱainsiȱunȱ serviceȱdeȱ transportȱàȱ laȱ
demandeȱ aȱ étéȱ lancéȱ enȱ 2007.ȱ Ilȱ dessertȱ desȱ secteursȱ limitrophesȱ àȱ celuiȱ duȱGierȱ
(SaintȬJoseph,ȱDargoire,ȱ Tartaras,ȱ Châteauneuf)ȱ surȱ lesquelsȱ uneȱ offreȱ deȱ ceȱ typeȱ
paraissaitȱplusȱappropriée.ȱ

Toujoursȱavecȱlaȱvolontéȱdeȱmultiplierȱlesȱservicesȱproposésȱauxȱstéphanois,ȱlaȱ
STASȱaȱdéveloppéȱunȱserviceȱdeȱvéloȱ:ȱVéloSTAS.ȱPourȱrendreȱattractifȱceȱmodeȱdeȱ
déplacementȱalorsȱqueȱlaȱtopologieȱstéphanoiseȱn’estȱpasȱforcementȱsujetteȱàȱceȱgenreȱ
deȱdéplacements,ȱcertainsȱvélosȱsontȱéquipésȱd’uneȱassistanceȱélectrique.ȱLeȱprincipeȱ
estȱ différentȱ desȱVélo’Vȱ ouȱVélib’,ȱ ilȱ fautȱ venirȱ louerȱ unȱ véloȱ àȱ l’agenceȱ situéeȱ àȱ
proximitéȱdeȱlaȱgareȱdeȱChâteaucreuxȱetȱlaȱpersonneȱdevraȱleȱramenerȱàȱl’agence.ȱIlȱ
n’yȱaȱpasȱdeȱstationȱéparpilléeȱdansȱ laȱvilleȱoùȱ ilȱestȱpossibleȱdeȱprendreȱetȱdéposerȱ
unȱvélo.ȱ

Enȱ2009,ȱunȱnouveauȱsystèmeȱbillettiqueȱverraȱleȱjourȱsurȱleȱréseauȱpermettantȱ
uneȱsimplificationȱdeȱlaȱgammeȱtarifaireȱmaisȱsurtoutȱuneȱmeilleureȱfiabilitéȱdansȱlaȱ
validation.ȱ Aȱ l’heureȱ actuelle,ȱ leȱ systèmeȱ utiliséȱ estȱ magnétiqueȱ etȱ d’importantsȱ
problèmesȱdeȱdémagnétisationȱdesȱpassȱmensuelsȱsontȱsouventȱrencontrés.ȱȱȱ

ȱ
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B. Présentationȱdeȱlaȱrestructurationȱenvisagéeȱ
ȱ

a. Rappelȱdesȱconséquencesȱdeȱlaȱrestructurationȱdeȱ2006ȱ
ȱ

Enȱ2006,ȱaȱeuȱ lieuȱuneȱrestructurationȱduȱréseauȱstéphanoisȱavecȱcommeȱ faitȱ
marquantȱl’arrivéeȱd’uneȱnouvelleȱligneȱdeȱtramwayȱ(ligneȱ5)ȱpourȱfavoriserȱl’entréeȱ
EstȱduȱcentreȱvilleȱenȱreliantȱnotammentȱleȱpôleȱChâteaucreuxȱ(gareȱSNCF)ȱàȱl’hyperȱ
centre.ȱLesȱdeuxȱgrandsȱprincipesȱdeȱcetteȱrestructurationȱétaientȱdeȱmettreȱenȱplaceȱ
desȱ lignesȱdiamétralesȱpassantȱparȱChâteaucreuxȱ etȱdeȱ limiterȱ leȱnombreȱdeȱ lignesȱ
traversantȱ leȱcentreȱvilleȱ(notammentȱ laȱplaceȱDorian)ȱquiȱestȱparȱailleursȱfortementȱ
contraint.ȱ Cetteȱ restructurationȱ s’estȱ effectuéeȱ avecȱ uneȱ logiqueȱ deȱ réseauȱ àȱ coûtȱ
constantȱ (DSPȱcontractualiséeȱ lorsȱdeȱ l’appelȱd’offre).ȱAinsi,ȱ l’arrivéeȱdeȱ laȱnouvelleȱ
ligneȱdeȱ tramwayȱ aȱ euȱpourȱ contrepartieȱ deȱdiminuerȱ l’offreȱdeȱ busȱ existante.ȱLaȱ
premièreȱetȱprincipaleȱconséquenceȱobservéeȱfutȱuneȱforteȱbaisseȱdeȱlaȱfréquentationȱ
duȱréseau.ȱȱ
ȱ

Figureȱ3ȱ:ȱValidationsȱmensuellesȱsurȱleȱréseauȱstéphanoisȱ
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(Donnéesȱsourcesȱ:ȱSOPHIEȱ(SystèmeȱOuvertȱPourȱl’Hébergementȱdeȱl’Informationȱd’Entreprise),ȱSTAS)ȱ

ȱ
Lesȱmoisȱdeȱ juilletȱetȱaoûtȱontȱétéȱsupprimésȱduȱfaitȱdeȱ l’absenceȱdeȱdonnéesȱ

duȱauxȱnombreuxȱtravauxȱeffectuésȱdurantȱcesȱpériodes.ȱ
Leȱfaitȱdeȱneȱplusȱdesservirȱdirectementȱ leȱcentreȱvilleȱn’aȱpasȱétéȱbienȱperçuȱparȱ laȱ
populationȱstéphanoise.ȱL’obligationȱd’effectuerȱuneȱcorrespondanceȱàȱChâteaucreuxȱ
pourȱ atteindreȱ leȱ centreȱ villeȱ aȱ étéȱ ressentieȱ commeȱ uneȱ perteȱ deȱ tempsȱ nonȱ
négligeableȱceȱquiȱengendraȱuneȱbaisseȱdeȱfréquentationȱsurȱleȱréseau.ȱ
ȱ
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b. Principauxȱrésultatsȱenȱ2007ȱsurȱl’évolutionȱdeȱlaȱfréquentationȱduȱréseauȱ
ȱ

Ü Lignesȱdeȱtramwayȱ
ȱ
Lȇanalyseȱdeȱ laȱ fréquentationȱannuelleȱdeȱ2007ȱparȱ ligneȱduȱréseauȱmontreȱ leȱpoidsȱ
dominantȱduȱmodeȱtramwayȱ(51,3%),ȱcelaȱreprésenteȱuneȱprogressionȱdeȱ+28,2%ȱparȱ
rapportȱàȱ l’annéeȱ2006.ȱLeȱpoidsȱ respectifȱdeȱchacuneȱdesȱ lignesȱdeȱ tramwayȱestȱ leȱ
suivantȱ:ȱ

Ȭȱligneȱ4ȱ:ȱ33,7%ȱȱ
Ȭȱligneȱ5ȱ:ȱ17,6%.ȱ

L’augmentationȱduȱpoidsȱduȱtramwayȱsembleȱlogiqueȱvuȱqueȱlaȱrestructurationȱs’estȱ
faiteȱauȱdétrimentȱdeȱl’offreȱbus.ȱȱ
Enȱrevanche,ȱcelaȱneȱsignifieȱpasȱuneȱaugmentationȱdeȱlaȱclientèle.ȱȱ
ȱ

Figureȱ4ȱ:ȱFréquentationȱmensuelleȱsurȱlaȱouȱlesȱlignesȱdeȱtramwayȱ
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(Donnéesȱsourcesȱ:ȱSOPHIE,ȱSTAS)ȱ

ȱ

Pourȱconstruireȱceȱ tableau,ȱ lesȱmoisȱdeȱ juin,ȱ juilletȱaoûtȱn’ontȱpasȱétéȱprisȱenȱ
compteȱduȱ faitȱdeȱ l’absenceȱdeȱdonnéesȱenȱ2005ȱetȱ2006ȱàȱcauseȱdesȱ travauxȱsurȱ leȱ
réseau.ȱDeȱplus,ȱ àȱpartirȱd’octobreȱ 2006,ȱ c’estȱ laȱ sommeȱdesȱ fréquentationsȱ surȱ lesȱ
lignesȱ4ȱetȱ5ȱquiȱaȱétéȱpriseȱenȱcompte.ȱ
Laȱpremièreȱobservationȱestȱqueȱ l’arrivéeȱdeȱ laȱnouvelleȱ ligneȱdeȱ tramwayȱn’aȱpasȱ
entraînéȱuneȱhausseȱ significativeȱdeȱ laȱ fréquentationȱalorsȱqueȱ laȱmiseȱenȱplaceȱdeȱ
transportȱenȱcommunȱenȱsiteȱpropreȱdevraitȱimpacterȱdeȱmanièreȱplusȱimportanteȱlaȱ
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fréquentationȱ duȱ réseau.ȱ Leȱ faitȱ queȱ durantȱ l’annéeȱ 2006,ȱ leȱ réseauȱ connaisseȱ uneȱ
baisseȱ deȱ saȱ fréquentationȱ sembleȱ logiqueȱ duȱ faitȱ desȱ travauxȱ etȱ doncȱ desȱ
perturbationsȱquiȱ enȱdécoule.ȱAȱpartirȱd’octobreȱ 2006,ȱ avecȱ laȱmiseȱ enȱplaceȱdeȱ laȱ
deuxièmeȱligneȱdeȱtramway,ȱl’exploitationȱduȱréseauȱredevientȱ«ȱnormaleȱ».ȱIlȱdevraitȱ
doncȱavoirȱuneȱhausseȱsensibleȱorȱceȱn’estȱpasȱleȱcas.ȱLesȱniveauxȱatteintȱenȱ2005ȱneȱ
sontȱqueȱtrèsȱrarementȱdépassé.ȱȱ
ȱ

Enȱconclusion,ȱ leȱ tramwayȱn’aȱpasȱconnuȱ l’augmentationȱsouhaitéeȱenȱ termeȱdeȱ
fréquentation.ȱIlȱsembleraitȱmêmeȱqueȱcetteȱdeuxièmeȱligneȱluiȱaitȱfaitȱperdreȱunȱpeuȱ
deȱclientèleȱalorsȱqueȱleȱpoidsȱduȱtramwayȱsurȱleȱréseauȱenȱtermeȱdeȱfréquentationȱestȱ
hausse.ȱLeȱpoidsȱdesȱlignesȱdeȱbusȱsurȱleȱdéclinȱquiȱpermetȱd’expliquerȱcetteȱhausse.ȱȱ
ȱ

Ü Lignesȱdeȱbusȱ
ȱ

̇ LesȱLignesȱprincipalesȱȱ
ȱ
Lesȱ 10ȱprincipalesȱ lignesȱdeȱ ȱ busȱ etȱ trolleybusȱduȱ réseauȱdeȱ laȱ zoneȱGrandȱ SaintȬ
Étienne,ȱcȇestȬàȬdireȱlesȱlignesȱ1,ȱ3,ȱ6,ȱ7,ȱ9,ȱ10,ȱ18,ȱ26,ȱ27ȱetȱ41ȱreprésententȱplusȱduȱtiersȱ
deȱlaȱfréquentationȱavecȱunȱpoidsȱdeȱ34,4%.ȱȱ
Cetȱ ensembleȱdeȱ lignesȱ estȱ enȱ forteȱ régressionȱparȱ rapportȱ àȱ 2006,ȱ avecȱuneȱ chuteȱ
globaleȱd’activitéȱdeȱ–12,8%.ȱȱȱ
Avecȱ laȱ logiqueȱdeȱ laȱ restructurationȱàȱcoûtȱconstant,ȱ lesȱ lignesȱdeȱbusȱontȱsubiȱdeȱ
pleinȱ fouetȱ l’arrivéeȱdeȱ laȱ secondeȱ ligneȱdeȱ tramwayȱavecȱuneȱdégradationȱdeȱ leurȱ
offre.ȱDeȱplus,ȱcertainesȱlignesȱontȱsubiȱleȱfaitȱdeȱneȱplusȱdesservirȱleȱcentreȱville.ȱ
ȱ

̇ Lignesȱdeȱmaillageȱȱ
ȱ
Ellesȱreprésententȱprèsȱdeȱ10%ȱdeȱl’activitéȱglobaleȱduȱréseau.ȱIlȱyȱaȱ9ȱlignesȱpouvantȱ
êtreȱconsidéréesȱdansȱcetteȱcatégorieȱ:ȱ2,ȱ11A,ȱ11B,ȱ16,ȱ17,ȱ19,ȱ20,ȱ21ȱetȱ51.ȱCeȱsecondȱ
groupeȱdeȱlignesȱconnaîtȱaussiȱuneȱchuteȱdeȱfréquentationȱenȱ2007,ȱdeȱl’ordreȱdeȱȱȱȱȱȱȱȱȬ
4,3%,ȱmaisȱ elleȱ estȱbeaucoupȱplusȱ faibleȱqueȱpourȱ lesȱ lignesȱ structurantes.ȱDansȱ laȱ
mesureȱ oùȱ ceȱ sontȱ desȱ lignesȱ deȱ secondȱ ordre,ȱ laȱ baisseȱ neȱ peutȱ pasȱ êtreȱ aussiȱ
importanteȱqueȱsurȱdesȱlignesȱoùȱlaȱfréquentationȱn’estȱpasȱtrèsȱélevée.ȱȱ
ȱ

Auȱvuȱdesȱrésultatsȱassezȱnégatifsȱengendrésȱparȱlaȱrestructurationȱdeȱ2006,ȱlaȱ
STASȱaȱvouluȱproposerȱuneȱaméliorationȱduȱréseauȱpourȱredonnerȱunȱsecondȱsouffleȱ
àȱ laȱ fréquentation.ȱ C’estȱ avecȱ cetȱ objectifȱ queȱ l’étudeȱ surȱ laȱ restructurationȱ aȱ étéȱ
menée.ȱ Laȱ prochaineȱ partieȱ seraȱ uneȱ présentationȱ desȱ grandsȱ principesȱ deȱ cetteȱ
étude.ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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c. Etudeȱd’unȱréseauȱpermettantȱd’améliorerȱl’efficacitéȱduȱréseauȱ
ȱ

Afinȱdeȱredynamiserȱleȱréseau,ȱcertainsȱchangementsȱpourraientȱêtreȱenvisagésȱ
ceȱquiȱpermettraitȱdeȱmieuxȱrépondreȱauxȱattentesȱdesȱclients.ȱLesȱprincipauxȱ traitsȱ
deȱcetteȱredynamisationȱdeȱréseauȱsontȱ:ȱȱ
ȱ

Ü unȱretourȱdesȱtransportsȱenȱcommunȱauȱcœurȱduȱcentreȱvilleȱȱ
Ü uneȱdiamétralisationȱdesȱlignesȱ

ȱ
Laȱbaisseȱdeȱlaȱfréquentationȱétantȱfortementȱliéeȱauȱfaitȱdeȱneȱplusȱdesservirȱleȱcentreȱ
ville,ȱilȱapparaîtȱdoncȱcommeȱprimordialeȱdeȱréintroduireȱlesȱbusȱdansȱl’hyperȱcentreȱ
deȱSaintȬÉtienne.ȱȱ
Uneȱspécificitéȱstéphanoiseȱestȱleȱfaitȱqueȱceȱqu’ilȱconsidèreȱcommeȱleȱcentreȱestȱuneȱ
touteȱpetiteȱpartieȱdeȱSaintȬÉtienneȱ(annexeȱ1,ȱpȱ67)ȱetȱneȱpasȱleȱdesservirȱestȱgageȱdeȱ
perteȱdeȱfréquentationȱsurȱlaȱligne.ȱParȱexemple,ȱlaȱligneȱ6,ȱn’aȱconnuȱqueȱtrèsȱpeuȱdeȱ
changementsȱ lorsȱdeȱ laȱrestructurationȱdeȱ2006.ȱElleȱ futȱ limitéeȱàȱ JeanȱMoulinȱalorsȱ
qu’auparavantȱelleȱeffectuaitȱsonȱterminusȱàȱDorianȱetȱelleȱaȱétéȱprolongéeȱauȱCHPL.ȱ
Elleȱaȱconnuȱuneȱbaisseȱdeȱsaȱfréquentationȱduȱfaitȱdeȱneȱplusȱpasserȱauȱcentreȱville,ȱ
celaȱfutȱtrèsȱmalȱperçuȱalorsȱqueȱlesȱdeuxȱlieuxȱsontȱàȱmoinsȱdeȱ500ȱmètresȱ(distanceȱ
HASTUS)ȱetȱqu’ilȱyȱaȱleȱtramwayȱviaȱlaȱligneȱ5,ȱpourȱeffectuerȱleȱdéplacement.ȱȱ
ȱ

Figureȱ5:ȱValidationsȱmensuelsȱsurȱlaȱligneȱ6ȱdeȱ2002ȱàȱ2007ȱ
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(Donnéesȱsourcesȱ:ȱSOPHIE,ȱSTAS)ȱ
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Laȱchuteȱdesȱvalidationsȱestȱtrèsȱsignificativeȱsurȱpratiquementȱl’ensembleȱdesȱ
mois.ȱLesȱmoisȱdeȱ juilletȱ etȱaoûtȱ sontȱmoinsȱ significatifsȱduȱ faitȱdesȱ travauxȱ surȱ leȱ
réseau.ȱIlȱsembleȱdoncȱprimordialȱdeȱraccorderȱunȱmaximumȱdeȱligneȱauȱcentreȱvilleȱ
oùȱduȱmoinsȱfaireȱenȱsorteȱqu’elleȱyȱpasseȱleȱplusȱprèsȱpossible.ȱ
ȱ

Cependant,ȱauȱvuȱdesȱcontraintesȱspatialesȱetȱ«ȱpsychologiqueȱ»ȱ(auȱsensȱoùȱceȱ
quiȱestȱ considéréȱ commeȱ leȱ centreȱvilleȱestȱ trèsȱ restreint),ȱuneȱdiamétralisationȱdesȱ
lignesȱpermettraitȱdeȱneȱpasȱstationnerȱtropȱlongtempsȱdansȱleȱcentreȱvilleȱmaisȱdeȱleȱ
desservir.ȱȱ
Deȱplus,ȱilȱsembleȱimportantȱd’effectuerȱunȱrééquilibrageȱdesȱlignes.ȱL’enquêteȱO/Dȱaȱ
clairementȱfaitȱapparaîtreȱunȱproblèmeȱdeȱchargeȱsurȱcertainesȱlignes.ȱ
ȱ

Figureȱ6ȱ:ȱFréquentationȱdesȱlignesȱd’aprèsȱl’enquêteȱO/Dȱréaliséeȱenȱ2008ȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱEnquêteȱO/Dȱ2008)ȱ

ȱ
Ilȱapparaîtȱ trèsȱ clairȱqueȱ certainesȱ lignesȱneȱ sontȱpasȱduȱ toutȱéquilibréesȱ (cf.ȱ

figureȱ6).ȱC’estȱnotammentȱ leȱcasȱpourȱ lesȱ lignesȱ18,ȱ17,ȱ26.ȱLaȱruptureȱdeȱchargeȱseȱ
faisantȱtoujoursȱàȱproximitéȱduȱcentreȱville,ȱcelaȱàȱfacilitéȱlaȱfusionȱdeȱcertainesȱlignesȱ
viaȱ laȱdiamétralisation.ȱEnȱ rééquilibrantȱ lesȱ lignes,ȱ ilȱseraȱpossibleȱdeȱproposerȱuneȱ
offreȱquiȱseraȱmieuxȱenȱadéquationȱavecȱlaȱdemande.ȱȱ
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Parȱexemple,ȱàȱl’heureȱactuelle,ȱsurȱlaȱligneȱ26,ȱsoitȱ l’offreȱproposéeȱestȱforteȱafinȱdeȱ
répondreȱàȱlaȱdemandeȱsurȱlaȱdemiȱligneȱquiȱchargeȱdeȱmanièreȱimportanteȱmaisȱsurȱ
l’autreȱpartieȱdeȱ laȱ ligne,ȱ ilȱyȱauraȱsuroffre,ȱsoitȱ l’offreȱmiseȱenȱplaceȱseraȱsuffisanteȱ
pourȱ laȱ partieȱ deȱ ligneȱ ayantȱ peuȱ deȱ chargeȱmaisȱ ilȱ yȱ auraȱ surchargeȱ surȱ l’autreȱ
tronçon,ȱceȱquiȱd’unȱpointȱdeȱvuȱcommercialȱneȱseraȱpasȱbienȱperçu.ȱLeȱrééquilibrageȱ
apparaîtȱdoncȱcommeȱnécessaireȱpourȱfournirȱuneȱoffreȱplusȱappropriée.ȱ
ȱ

Voiciȱ uneȱ présentationȱ trèsȱ sommaireȱ desȱ propositionsȱ deȱ changements.ȱ Leȱ
projetȱn’étantȱqueȱdansȱlaȱphaseȱd’étude,ȱilȱn’yȱaȱpasȱdeȱcaractèreȱirréversibleȱc’estȬàȬ
direȱ queȱ lesȱ propositionsȱ quiȱ vontȱ suivreȱ serontȱ trèsȱ probablementȱ amenéesȱ àȱ
évoluer.ȱSeuleȱlesȱlignesȱimportantesȱvontȱêtreȱprésentée.ȱ
ȱ

Tableauȱ1ȱ:ȱPrésentationȱdeȱlaȱrestructurationȱ

Anciennesȱlignesȱ Itinéraireȱ
Ligneȱ1ȱ Firminyȱ–ȱBellevueȱ

Ligneȱ3ȱ+ȱ10ȱ Cotonneȱ–ȱTerrenoireȱ
Ligneȱ6ȱ SquareȱVioletteȱ–ȱCHPLȱ

Ligneȱ7ȱ+ȱ3ȱ Bellevueȱ–ȱMichonȱ
Ligneȱ18ȱ Bellevueȱ–ȱPlaceȱcarnotȱ

Ligneȱ9ȱ+ȱ41ȱ Montreynaudȱ–ȱPlaceȱDorianȱ
Ligneȱ108ȱ Châteaucreuxȱ–ȱRiveȱdeȱGierȱ
Ligneȱ11Aȱ SquareȱVioletteȱȬȱIUTȱ
Ligneȱ7ȱEstȱ JeanȱMoulinȱ–ȱPortailȱrougeȱ
Ligneȱ11bȱ BelȱAirȱȬȱChâteaucreuxȱ
Ligneȱ27ȱEstȱ JeanȱJauresȱ–ȱSorbiersȱBourgȱ
Ligneȱ25ȱ L’EtratȱȬȱTerrasseȱ
Ligneȱ16ȱ PlaceȱGambettaȱ–ȱVilleboeufȬleȬHautȱ
Ligneȱ17ȱ Terrasseȱ–ȱLycéeȱS.Weilȱ

Ligneȱ9ȱSudȱ MetareȱȬȱChâteaucreuxȱ
Ligneȱ51ȱ SorbiersȱȬȱChâteaucreuxȱ

Ligneȱ20ȱ+ȱ2ȱ LeȱChambonȱ–ȱUnieuxȱleȱPertuisetȱ
Ligneȱ26ȱOuestȱ Firminyȱ–ȱJeanȱMoulinȱ

Ligneȱ26ȱEstȱ+ȱ27ȱOuestȱ LeȱchasseurȱȬȱMetrotechȱ
Ligneȱ41ȱ TerrasseȱȬȱMontreynaudȱ

(Donnéesȱsourcesȱ:ȱSTAS)ȱ

ȱ
Uneȱgrandesȱmajoritésȱdesȱlignesȱdesserventȱleȱcentreȱvilleȱouȱduȱmoinsȱellesȱ

s’enȱ rapprochent.ȱ Laȱ figureȱ 7ȱ reprendȱ l’ensembleȱ desȱ lignesȱ importantesȱ duȱ futurȱ
réseau.ȱ
ȱ



Figureȱ7ȱ:ȱCarteȱduȱfuturȱréseauȱ

(Donnéesȱsources :ȱSTAS)



Deȱplus,ȱavecȱlaȱrestructurationȱl’objectifȱestȱdeȱfaireȱenȱsorteȱqu’ilȱyȱaitȱ:ȱȱ
ȱ

Ü uneȱ redistributionȱ deȱ l’offreȱ surȱ unȱ calendrierȱ d’exploitationȱ
pertinentȱetȱlisibleȱ

ȱ
Leȱ calendrierȱ d’exploitationȱ enȱ applicationȱ comprendȱ neufȱ périodesȱ

différentesȱ (semaineȱ hiver,ȱ samedi,ȱ dimanchesȱ etȱ joursȱ fériés,ȱ vacancesȱ scolaires,ȱ
vacancesȱ scolairesȱ particulières,ȱ étéȱ réduit,ȱ étéȱ renforcé,ȱ samediȱ été,ȱ dimanchesȱ etȱ
joursȱfériésȱété).ȱCelaȱengendreȱdesȱchangementsȱd’horairesȱtrèsȱfréquentsȱceȱquiȱrendȱ
laȱ lectureȱdesȱgrillesȱhorairesȱpeuȱ lisiblesȱpourȱ laȱ clientèle.ȱNaturellement,ȱ certainsȱ
changementsȱ deȱ périodesȱ paraissentȱ inévitables,ȱ c’estȱ notammentȱ leȱ casȱ pourȱ leȱ
passageȱdesȱhorairesȱ semainesȱhiverȱauxȱhorairesȱvacancesȱ scolairesȱouȱhoraireȱduȱ
dimanche.ȱUneȱdifférenciationȱseraȱaussiȱmiseȱenȱplaceȱpourȱleȱsamedi.ȱ

Deȱplus,ȱilȱapparaîtȱcommeȱindispensableȱdeȱsimplifierȱlaȱpériodeȱété,ȱcelleȬciȱ
comprenantȱpasȱmoinsȱdeȱ4ȱpériodesȱalorsȱqueȱceȱn’estȱqueȱdeuxȱmoisȱdeȱl’année.ȱ
Leȱ choixȱ seraȱdeȱ conserverȱ seulementȱ5ȱpériodes,ȱ celaȱpermettraȱd’êtreȱplusȱ lisibleȱ
pourȱlaȱclientèle.ȱ
Leȱdécoupageȱcalendaireȱpourȱleȱfuturȱréseauȱseraȱleȱsuivantȱ:ȱȱ

• Semaineȱhiverȱ
• Vacancesȱscolairesȱ
• Samediȱ
• Dimanchesȱetȱjoursȱfériésȱ(yȱcomprisȱl’été)ȱ
• Etéȱ(semaineȱ+ȱsamedi)ȱ

ȱ
Ü uneȱsimplificationȱprogressiveȱduȱréseauȱ(Suppressionȱdesȱantennes,ȱ
desȱboucles…)ȱȱ

ȱ
Enȱplusȱd’améliorerȱlaȱlisibilitéȱduȱcalendrier,ȱilȱyȱaȱuneȱvolontéȱdeȱfaciliterȱlaȱ

lectureȱcartographiqueȱduȱréseau.ȱAinsi,ȱ ilȱaȱétéȱdécidéȱdeȱneȱpasȱmettreȱd’antenneȱ
surȱlesȱlignesȱconsidéréesȱcommeȱstructurantes.ȱIlȱsembleȱimportantȱdeȱproposerȱuneȱ
offreȱidentiqueȱtoutȱauȱlongȱdeȱlaȱjournéeȱsurȱlesȱlignesȱquiȱaurontȱunȱrôleȱmajeurȱsurȱ
leȱréseau.ȱȱ

L’autreȱbutȱestȱdeȱsimplifierȱleȱréseauȱenȱessayantȱdeȱfaireȱpasserȱlesȱlignesȱparȱ
unȱ itinéraireȱ identiqueȱàȱ l’allerȱetȱauȱretour.ȱCelaȱnécessiteraȱdesȱaménagementsȱdeȱ
voirieȱparȱrapportȱàȱlaȱsituationȱactuelle. 
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C. Déterminationȱdeȱl’offreȱfutureȱ
ȱ

L’objetȱdeȱcetteȱpartieȱestȱdeȱstatuerȱsurȱ laȱ futureȱoffre.ȱEnȱeffet,ȱaprèsȱavoirȱ
misȱenȱplaceȱ lesȱ itinéraires,ȱ leȱ calendrierȱd’application,ȱ ilȱ fautȱévaluerȱ leȱpoidsȱdesȱ
futuresȱ lignes,ȱ cellesȱ quiȱ aurontȱ unȱ rôleȱ majeur.ȱ Ensuite,ȱ ilȱ faudraȱ définirȱ laȱ
répartitionȱdeȱl’offreȱàȱl’intérieurȱd’uneȱjournéeȱenȱpériodeȱhiver.ȱEnfin,ȱilȱs’agiraȱdeȱ
savoirȱcommentȱl’offreȱévolueraȱsuivantȱleȱtypeȱdeȱpériode.ȱȱ
ȱ

a. Hiérarchiserȱl’offreȱselonȱleȱtypeȱdeȱligneȱ
ȱ

Lorsȱdeȱcetteȱétape,ȱ ilȱs’agitȱdeȱdéterminerȱunȱnombreȱminimalȱd’aller/retourȱ
parȱ rapportȱauȱniveauȱdeȱ fréquentationȱdesȱ lignesȱactuellesȱ (cf.ȱ figureȱ6,ȱpȱ16).ȱLesȱ
nouvellesȱ lignesȱ reprenantȱ pourȱ laȱ plupartȱ desȱ tronçonsȱ deȱ ligneȱ existant,ȱ ilȱ estȱ
possibleȱd’avoirȱuneȱ idéeȱdeȱ laȱ futureȱ fréquentationȱ enȱ s’appuyantȱ surȱ lesȱ chiffresȱ
obtenusȱ lorsȱ deȱ l’enquêteȱ O/Dȱ deȱ 2008.ȱ Celaȱ permettraȱ d’installerȱ uneȱ certaineȱ
hiérarchieȱentreȱlesȱdifférentesȱlignes.ȱ
ȱ

Ilȱ estȱ possibleȱ deȱ déterminerȱ quellesȱ sontȱ lesȱ lignesȱ quiȱ aurontȱ unȱ rôleȱ
importantȱ dansȱ leȱ futurȱ réseau.ȱ Lesȱ remontéesȱ duȱ terrainȱ ontȱ aussiȱ uneȱ influenceȱ
dansȱ laȱ classificationȱdesȱ lignes.ȱEnȱeffet,ȱ lesȱ chiffresȱ relatentȱ laȱ situationȱd’unȱ jourȱ
alorsȱ queȱ lesȱ personnesȱ surȱ leȱ terrainȱ ontȱ uneȱ visionȱ d’ensemble.ȱ Ainsi,ȱ ilsȱ
s’aperçoiventȱ siȱuneȱ ligneȱ estȱ enȱ hausseȱ ouȱ enȱperteȱ deȱ fréquentation.ȱ Ilsȱ sontȱ lesȱ
mieuxȱplacésȱpourȱrendreȱcompteȱdeȱl’évolutionȱdesȱlignes.ȱ
Pourȱ hiérarchiserȱ leȱ réseauȱ etȱ statuerȱ surȱ leȱ nombreȱ d’allerȱ retourȱ quotidienȱ àȱ
effectuerȱselonȱleȱpoidsȱdesȱlignes,ȱlaȱclassificationȱdeȱVéoliaȱaȱétéȱreprise.ȱ

Figureȱ8ȱ:ȱClassificationȱdesȱlignesȱsuivantȱleurȱnombreȱd’aller/retourȱ

ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ

(Donnéesȱsourcesȱ:ȱDirectionȱTechniqueȱetȱCommercialeȱdeȱVéoliaȱTransport)ȱ
ȱ

Lesȱ figuresȱ9ȱ etȱ10ȱmontrentȱ leȱ réseauȱ avecȱ lesȱ lignesȱ structurantesȱ etȱ principalesȱ
seulement.ȱLeȱréseauȱ localȱn’apparaîtȱpasȱcarȱ ilȱn’estȱpasȱencoreȱprécisémentȱdéfini.

� RéseauȱSTRUCTURANTȱ ȱ ȱ ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ+ȱdeȱ80ȱARQȱ
C’estȱl’armatureȱprincipaleȱd’unȱréseauȱhiérarchisé.ȱFréquenceȱsurȱtouteȱl’amplitudeȱ
ȱ

�ȱRéseauȱPRINCIPALȱȱ ȱ ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱEntreȱ40ȱetȱ80ȱARQȱ
Ouȱréseauȱdeȱmaillage.ȱHoraireȱHCȱ/ȱFréquenceȱHPȱ
ȱ

�ȱRéseauȱLOCALȱ ȱ ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȬȱdeȱ40ȱARQȱ ȱ
Lignesȱd’intérêtȱlocalȱouȱenȱrabattementȱsurȱleȱréseauȱprincipal.ȱHoraireȱsurȱtouteȱ
l’amplitude.ȱ

 

TypologieȱproposéeȱparȱlaȱDirectionȱTechniqueȱ&ȱCommercialeȱ(DTC)ȱVéoliaȱTransportȱ



Figureȱ9ȱ:ȱCarteȱdesȱlignesȱstructurantesȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

ȱ

(Donnéesȱsources :ȱSTAS)
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Figureȱ10ȱ:ȱCarteȱdesȱlignesȱprincipales

(Donnéesȱsources :ȱSTAS)



Aȱpartirȱdeȱcela,ȱonȱauraȱdoncȱuneȱoffreȱhiérarchiséeȱenȱappliquantȱunȱcertainȱniveauȱ
d’offreȱ suivantȱ siȱ c’estȱuneȱ ligneȱ structuranteȱ (lesȱ7ȱpremièresȱ lignesȱduȱ tableauȱ1)ȱ
principale,ȱlocale.ȱ
ȱȱ

b. Répartitionȱdeȱl’offreȱdurantȱlaȱjournéeȱ
ȱ

L’importanceȱ desȱ lignesȱ étantȱ statuée,ȱ ilȱ s’agitȱ d’établirȱ uneȱ répartitionȱ deȱ
l’offreȱàȱ l’intérieurȱdeȱ laȱ journée.ȱ ȱPourȱceȱ faire,ȱ lesȱcritèresȱpropresȱàȱchaqueȱ ligneȱ
vontȱêtreȱintégrés.ȱȱ
Ainsi,ȱ uneȱ priseȱ enȱ compteȱ deȱ diversȱ paramètresȱ seraȱ nécessaireȱ pourȱ établirȱ laȱ
répartitionȱdeȱl’offreȱauȱcoursȱdeȱlaȱjournée.ȱ
ȱ

Ü Ligneȱàȱfréquenceȱouȱàȱhoraireȱ
ȱ
Ilȱ faudraȱdéterminerȱdansȱunȱpremierȱ tempsȱ siȱ ilȱ s’agitȱd’uneȱ ligneȱàȱhoraireȱouȱàȱ
fréquence.ȱ Ilȱ sembleȱpertinentȱ «ȱdeȱ faireȱdeȱ laȱ fréquenceȱ»ȱ surȱdesȱ lignesȱ ayantȱunȱ
niveauȱ d’offreȱ élevé.ȱ C’estȱ leȱ casȱ pourȱ lesȱ lignesȱ étantȱ considéréesȱ commeȱ
structurantes.ȱCependantȱcelaȱpeutȱparfoisȱs’avérerȱêtreȱcomplètementȱ improductif.ȱ
Parȱexemple,ȱuneȱligneȱpeutȱavoirȱunȱniveauȱdeȱfréquentationȱélevéȱalorsȱqu’auȱcoursȱ
deȱlaȱjournéeȱsaȱchargeȱvaȱvarierȱduȱsimpleȱouȱdoubleȱvoirȱplus.ȱUneȱligneȱpeutȱêtreȱ
trèsȱfréquentéeȱauxȱheuresȱdeȱpointeȱetȱpresqueȱdesserteȱenȱheuresȱcreuses.ȱUneȱligneȱ
àȱhoraires,ȱquandȱilȱyȱaȱdesȱaugmentationsȱdeȱlaȱfréquentationȱauxȱheuresȱdeȱpointeȱ
etȱ uneȱ baisseȱ auxȱ heuresȱ creuses,ȱ sembleȱ plusȱ adaptée.ȱ Pourȱ savoirȱ quelȱ typeȱ
d’horaireȱ ilȱ estȱ possibleȱ d’appliquer,ȱ ilȱ fautȱ aussiȱ tenirȱ compteȱ desȱ générateursȱ
présentȱsurȱlaȱligne.ȱ
ȱ

Ü Générateursȱetȱcalagesȱspécifiquesȱ
ȱ
Surȱ unȱ tracéȱ deȱ ligne,ȱ ilȱ fautȱ pouvoirȱ identifierȱ lesȱ générateursȱ présents.ȱ Ilsȱ vontȱ
imposerȱ unȱ passageȱ àȱ certainesȱ heuresȱ surȱ desȱ lieux.ȱ Ilȱ faudraȱ faireȱ enȱ sorteȱ deȱ
desservirȱ leȱ siteȱauxȱmomentsȱopportuns.ȱLesȱgénérateursȱduȱ typeȱécoles,ȱ collèges,ȱ
lycées,ȱ entreprises…ȱ s’inscriventȱdansȱ cetteȱ logiqueȱ là.ȱEnȱ effet,ȱ ilȱ fautȱ absolumentȱ
passerȱauxȱheuresȱdeȱrentréesȱetȱsorties.ȱ
ȱ

Ü Ligneȱcadencéeȱ(oui,ȱnon)ȱ
ȱ
Pourȱpouvoirȱmettreȱ enȱplaceȱunȱ cadencementȱ surȱuneȱ ligne,ȱ ilȱ fautȱ faireȱ enȱ sorteȱ
d’avoirȱdesȱtempsȱdeȱparcoursȱstableȱtoutȱauȱlongȱdeȱlaȱjournée.ȱParȱexemple,ȱlaȱvilleȱ
deȱRoanneȱaȱréussiȱlaȱmiseȱenȱplaceȱd’unȱréseauȱcadencé,ȱmaisȱlaȱcongestionȱyȱestȱtrèsȱ
faibleȱauȱvuȱdeȱlaȱfaibleȱtailleȱdeȱlaȱville.ȱSaintȬÉtienneȱestȱuneȱagglomérationȱdeȱ390ȱ
000ȱ habitants,ȱ lesȱ problèmesȱ deȱ circulationȱ sontȱ doncȱ beaucoupȱ plusȱ présents.ȱDeȱ
plus,ȱ leȱ faitȱ deȱ faireȱ passerȱ laȱ plupartȱ desȱ lignesȱ parȱ leȱ centreȱ villeȱ rendȱ laȱ tacheȱ
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quasimentȱ impossible.ȱ Laȱmiseȱ enȱ placeȱ deȱ couloirȱ busȱ pourraitȱ êtreȱ uneȱ réponseȱ
pourȱobtenirȱdesȱtempsȱstablesȱsurȱlaȱjournée.ȱȱȱ
ȱ

Enȱtenantȱcompteȱdesȱélémentsȱprécédents,ȱIlȱseraȱpossibleȱdeȱdéterminéȱuneȱ
offreȱsuivantȱleȱtypeȱdeȱligne.ȱParȱrapportȱàȱsesȱcaractéristiquesȱpropres,ȱlaȱstructureȱ
deȱl’offreȱdurantȱlaȱ journéeȱpourraȱvarier.ȱLaȱfigureȱsuivanteȱmontreȱunȱexempleȱdeȱ
deuxȱ possibilitésȱ d’offreȱ auȱ coursȱ d’uneȱ journéeȱ hiverȱ surȱ uneȱ ligneȱ répertoriéeȱ
commeȱstructurante.ȱ
ȱ

Figureȱ11ȱ:ȱExempleȱdeȱrépartitionȱpourȱuneȱligneȱstructuranteȱsurȱunȱjourȱdeȱsemaineȱhiverȱ

ȱ
(Donnéesȱsources:STAS)ȱ

ȱ

Uneȱfoisȱl’offreȱdéfiniȱpourȱunȱjourȱdeȱsemaineȱhiver,ȱilȱfautȱdéterminerȱleȱniveauȱdeȱ
dégradationsȱsurȱlesȱautresȱpériodesȱquiȱsontȱenȱtermesȱdeȱfréquentationȱplusȱfaible.ȱ
ȱ

c. Hiérarchiserȱl’offreȱselonȱleȱtypeȱdeȱjoursȱ
ȱ

Lorsȱdeȱcetteȱétape,ȱ l’objectifȱestȱdeȱdéterminerȱsuivantȱ leȱ typeȱdeȱ ligne,ȱuneȱ
niveauȱ d’offreȱ pourȱ leȱ samedi,ȱ leȱ dimanche,ȱ lesȱ vacancesȱ scolairesȱ (horsȱ été)ȱ etȱ laȱ
périodeȱétéȱparȱrapportȱàȱl’offreȱdeȱsemaineȱnormaleȱ(LAV).ȱLeȱbutȱestȱd’arriverȱàȱunȱ
tableauȱcommeȱceluiȬciȱ:ȱȱ

ȱ

Figureȱ12ȱ:ȱHiérarchisationȱdeȱl’offreȱsuivantȱleȱtypeȱdeȱjoursȱ

Typeȱdeȱligneȱ
ȱ LAVȱ LAVȱVS Samedi

Dimanchesȱ
etȱJFȱ

Semaineȱ
étéȱ

Tramwayȱ 100%ȱ 90%ȱ 85%ȱ 60%ȱ 50%ȱ

Structurantesȱ 100%ȱ 80%ȱ 75%ȱ 50%ȱ 40%ȱ

Principalesȱ 100%ȱ 65%ȱ 60%ȱ 0%ȱ 0%ȱ

Localesȱ 100%ȱ 55%ȱ 50%ȱ 0%ȱ 0%ȱ
ȱȱȱȱȱ(Donnéesȱsources:STAS)ȱ

ȱ

ȱȱȱ15ȱàȱ30’ȱ 8ȱàȱ10’ȱ 10ȱàȱ12’ 8ȱàȱ10’ȱ 15ȱàȱ30’

7hȱ 9h30ȱ 16h30 19hȱ 22h305h30ȱ

Fréquenceȱ9ȱmin
5h30ȱ 22h30
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Dansȱ laȱmesureȱ oùȱ leȱ tramwayȱ estȱ leȱmodeȱ deȱ transportȱ surȱ SaintȬÉtienneȱ
drainantȱ leȱ plusȱ deȱ personnes,ȱ ilȱ apparaîtȱ commeȱ primordialeȱ deȱ neȱ pasȱ tropȱ leȱ
dégraderȱ pourȱ conserverȱ uneȱ certaineȱ attractionȱ notammentȱ lesȱ samedisȱ etȱ enȱ
périodeȱdeȱvacancesȱscolaires.ȱ

Lesȱlignesȱstructurantesȱserontȱdégradéesȱmaisȱmoinsȱfortementȱqueȱlesȱlignesȱ
principalesȱetȱ locales.ȱLaȱvolontéȱestȱdeȱmettreȱenȱplaceȱuneȱoffreȱattractiveȱ surȱ lesȱ
lignesȱ importantesȱ duȱ réseauȱ auȱ dépendȱ deȱ cellesȱ considéréesȱ commeȱ secondaire.ȱ
L’objectifȱestȱdeȱconcentréeȱl’offreȱetȱnonȱdeȱl’éparpillerȱsurȱl’ensembleȱduȱréseau.ȱLeȱ
degréȱdeȱdégradationȱestȱcalculéȱparȱrapportȱàȱceȱquiȱceȱfaitȱactuellement.ȱEnsuiteȱdesȱ
ajustementsȱserontȱeffectuésȱselonȱleȱpoidsȱdesȱlignesȱsuivantȱleȱtypeȱdeȱjour.ȱȱ
Leȱ0%ȱpourȱlesȱlignesȱlocalesȱetȱprincipalesȱneȱsignifientȱpasȱqu’ilȱn’yȱauraȱpasȱd’offre.ȱ
Dansȱ laȱmesureȱoùȱpourȱunȱ jourȱhiverȱ leurȱoffreȱn’estȱpasȱ trèsȱ importante,ȱvouloirȱ
metteȱunȱpourcentageȱdeȱdégradationȱsembleȱpeuȱpertinent.ȱEllesȱserontȱ traitéesȱauȱ
casȱparȱcasȱavecȱuneȱoffreȱponctuelleȱenȱfonctionȱdesȱdiversȱgénérateursȱprésentȱsurȱ
leursȱitinéraires.ȱȱ

Laȱ répartitionȱdeȱ l’offreȱ auȱ coursȱdeȱ laȱ journéeȱ seraȱdansȱ laȱplupartȱdesȱ casȱ
différenteȱ deȱ celleȱ observéeȱ pourȱ unȱ jourȱ hiver.ȱ Enȱ effet,ȱ lesȱ déplacementsȱ étantȱ
conditionnésȱparȱdesȱmotivationsȱdifférentes,ȱ lesȱmomentsȱdeȱ laȱ journéeȱentraînantȱ
deȱnombreuxȱdéplacementsȱneȱserontȱpasȱ lesȱmêmes.ȱ Ilȱ faudraȱdoncȱadapterȱ l’offreȱ
suivantȱleȱtypeȱdeȱjour.ȱȱ
ȱ

Maintenantȱqueȱ laȱ restructurationȱétudiéeȱaȱétéȱprésentée,ȱ jeȱvaisȱpasserȱàȱ laȱ
déterminationȱdeȱlaȱnotionȱdeȱproductivité.ȱUnȱdesȱobjectifsȱdeȱcetteȱrestructurationȱ
estȱ d’améliorerȱ laȱ productivitéȱ deȱ l’entreprise.ȱ Laȱ deuxièmeȱ partieȱ seraȱ doncȱ
consacréeȱàȱlaȱdéterminationȱdeȱlaȱnotionȱdeȱproductivitéȱ?ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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II. Commentȱdéfinirȱlaȱproductivitéȱd’exploitationȱ
ȱ
ȱ

Pourȱpouvoirȱaborderȱcetteȱnotion,ȱilȱfautȱd’abordȱseȱpencherȱsurȱleȱcontratȱenȱ
application.ȱSuivantȱsaȱnature,ȱlesȱleviersȱàȱactionnerȱpourȱaméliorerȱlaȱproductivitéȱ
d’exploitationȱneȱsontȱpasȱidentiques.ȱȱ
ȱ

Ainsi,ȱ l’objetȱ deȱ laȱ premièreȱ partieȱ seraȱ deȱ présenterȱ leȱ typeȱ deȱ contratȱ enȱ
applicationȱ àȱ SaintȬÉtienne,ȱ sesȱ particularités,ȱ sesȱ spécificités…pourȱ dansȱ uneȱ
secondeȱpartieȱdéterminerȱlaȱnotionȱdeȱproductivitéȱd’exploitationȱdansȱunȱréseauȱdeȱ
transportȱurbain.ȱȱ

ȱ
A. Descriptionȱduȱcontratȱ
ȱ

Cetteȱ premièreȱ partieȱ permettraȱ deȱ cernerȱ leȱ contratȱ enȱ applicationȱ surȱ leȱ
réseauȱstéphanois.ȱPourȱceȱfaire,ȱuneȱpremièreȱapprocheȱgénéraleȱseraȱeffectuéeȱsurȱlaȱ
délégationȱdeȱserviceȱpublic.ȱDansȱunȱsecondȱtemps,ȱunȱzoomȱseraȱfaitȱsurȱleȱcontratȱ
àȱcontributionȱfinancièreȱforfaitaireȱdansȱlaȱmesureȱoùȱc’estȱceȱtypeȱdeȱcontratȱquiȱestȱ
misȱenȱœuvreȱàȱSaintȬÉtienne.ȱPourȱfinir,ȱuneȱpartieȱseraȱconsacréeȱàȱlaȱprésentationȱ
desȱspécificitésȱduȱcontratȱdeȱSaintȬÉtienne.ȱ
ȱ

a. Laȱdélégationȱdeȱserviceȱpublicȱ
ȱ

Laȱ délégationȱ deȱ serviceȱ publicȱ estȱ définieȱ parȱ l’articleȱ L.1411Ȭ1ȱ duȱ Codeȱ
généralȱ desȱ collectivitésȱ territorialesȱ deȱ laȱ manièreȱ suivanteȱ:ȱ «ȱUneȱ délégationȱ deȱ
serviceȱpublicȱestȱunȱcontratȱparȱlequelȱuneȱpersonneȱmoraleȱdeȱdroitȱpublicȱconfieȱlaȱgestionȱ
d’unȱ serviceȱ publicȱ dontȱ elleȱ aȱ laȱ responsabilitéȱ àȱ unȱ délégataireȱ publicȱ ouȱ privé,ȱ dontȱ laȱ
rémunérationȱ estȱ substantiellementȱ liéeȱ auxȱ résultatsȱ deȱ l’exploitationȱ duȱ service.ȱ Leȱ
délégataireȱpeutȱêtreȱchargéȱdeȱconstruireȱdesȱouvragesȱouȱd’acquérirȱdesȱbiensȱnécessairesȱauȱ
service».ȱȱ
ȱ

Deȱplus,ȱdepuisȱ1993,ȱ laȱ loiȱSapinȱ (articleȱ38)ȱ stipuleȱqueȱ«ȱȱLesȱdélégationsȱdeȱ
serviceȱpublicȱdesȱpersonnesȱmoralesȱdeȱdroitȱpublicȱsontȱsoumisesȱparȱl’autoritéȱdéléganteȱàȱ
uneȱprocédureȱdeȱpublicitéȱpermettantȱlaȱprésentationȱdeȱplusieursȱoffresȱconcurrentesȱ[…]ȱ».ȱ
Ceȱ texteȱaȱpourȱprincipalȱbutȱd’instaurerȱdeȱ laȱconcurrenceȱavantȱ l’attributionȱdeȱ laȱ
délégationȱdeȱservicesȱpublics.ȱ
ȱ

Parȱrapportȱàȱcetteȱdéfinition,ȱseulsȱlesȱcontratsȱduȱtypeȱconcession,ȱaffermage,ȱ
contributionȱ financièreȱ forfaitaireȱpeuventȱêtreȱclassésȱcommeȱdélégationȱdeȱserviceȱ
public.ȱIlȱexisteȱcependantȱdesȱtypesȱ«ȱhybridesȱ»ȱdeȱdélégationȱdeȱserviceȱpublic.ȱLaȱ
différenceȱavecȱ lesȱpremiersȱcontratsȱcitésȱestȱqueȱ l’autoritéȱorganisatriceȱperçoitȱ lesȱ
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recettesȱcommerciales.ȱSurȱunȱplanȱstrictementȱjuridiqueȱcelaȱresteȱuneȱdélégationȱdeȱ
serviceȱpublic.ȱ
Selonȱ leȱ typeȱdeȱcontrat,ȱ laȱnatureȱetȱ leȱdegréȱdesȱrisquesȱencourusȱparȱ l’exploitantȱ
varient.ȱ
ȱ

Figureȱ13ȱ:ȱTypesȱdeȱcontratsȱdansȱlesȱréseauxȱurbains,ȱenȱ2005,ȱenȱtotalȱdeȱlaȱgestionȱ
déléguéeȱ

ȱ
(Donnéeȱsourceȱ:ȱGART)ȱ

ȱ
Parmiȱtousȱcesȱȱtypesȱdeȱcontrats,ȱseulȱleȱcontratȱàȱcontributionȱfinancièreȱforfaitaireȱ
seraȱétudiéȱdansȱlaȱmesureȱoùȱc’estȱceluiȱquiȱestȱeffectifȱàȱSaintȬÉtienne.ȱ
ȱ

b. Leȱcontratȱàȱcontributionȱfinancièreȱforfaitaireȱ
ȱ

Ceȱ typeȱdeȱ contratȱ seȱ rapprocheȱdeȱ l’affermageȱdansȱ laȱmesureȱ oùȱ tousȱ lesȱ
risquesȱ sontȱ supportésȱ parȱ l’exploitant.ȱ Ainsi,ȱ leȱ délégataireȱ prendȱ unȱ risqueȱ
industrielȱsurȱlesȱcoûtsȱd’exploitationȱetȱassumeȱégalementȱunȱrisqueȱcommercialȱsurȱ
l’évolutionȱdesȱ recettesȱduȱ réseau.ȱUneȱcompensationȱ financièreȱ luiȱseraȱverséeȱparȱ
l’autoritéȱorganisatriceȱpourȱ comblerȱunȱdéficitȱd’exploitationȱanticipé.ȱCeȱmontantȱ
estȱ définiȱ enȱ débutȱ deȱ contrat.ȱ Ainsi,ȱ siȱ enȱ finȱ d’exercice,ȱ laȱ différenceȱ entreȱ lesȱ
recettesȱetȱcoûtsȱd’exploitationȱestȱsupérieureȱauȱmontantȱestimé,ȱ l’exploitantȱdevraȱ
assumerȱ lesȱ pertes.ȱ Cependantȱ l’inverseȱ estȱ vraiȱ etȱ celaȱ signifieȱ queȱ lorsqueȱ sesȱ
recettesȱ sontȱ supérieuresȱ auxȱ coûts,ȱ leȱ bénéficeȱ revientȱ àȱ l’exploitantȱ jusqu’àȱ unȱ
certainȱseuil.ȱ

Enȱ effet,ȱ ilȱ existeȱ dansȱ ceȱ genreȱ d’accordȱ desȱ clausesȱ deȱ revoyuresȱ pourȱ
renégocierȱlesȱtermesȱduȱcontrat.ȱPourȱpouvoirȱactiverȱcetteȱdémarche,ȱilȱfautȱêtreȱauȬ
delàȱdeȱseuilsȱfixésȱpréalablement.ȱȱ
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Pourȱ finir,ȱ ilȱexisteȱunȱautreȱ typeȱdeȱrisqueȱqueȱ l’exploitantȱn’aȱpasȱàȱassurerȱ
avecȱ unȱ contratȱ àȱ contributionȱ financièreȱ forfaitaire.ȱ Ilȱ s’agitȱ duȱ risqueȱ liéȱ auxȱ
investissements.ȱCeluiȬciȱestȱàȱlaȱchargeȱdeȱl’autoritéȱorganisatrice.ȱȱ
ȱ

Figureȱ14ȱ:ȱExempleȱsimplifiéȱd’équilibreȱfinancierȱdansȱunȱcontratȱCFFȱ

ȱ
ȱ
Enȱrougeȱetȱbleu,ȱceȱsontȱlesȱpartiesȱqueȱl’exploitantȱsupporteȱetȱquiȱpeuventȱvarier.ȱIlȱ
s’agitȱdoncȱpourȱl’exploitantȱd’augmenterȱsesȱrecettesȱetȱdeȱlimiterȱsesȱchargesȱpourȱ
pouvoirȱdégagerȱunȱbénéficeȱsachantȱqueȱlaȱcontributionȱresteraȱidentique.ȱ
ȱ

Aȱpartirȱdeȱceȱconstat,ȱl’arbitrageȱdansȱlesȱfutursȱchoixȱporteraȱentreȱlaȱcapacitéȱ
deȱl’entrepriseȱàȱsuffisammentȱaméliorerȱsesȱrecettesȱouȱàȱdiminuerȱsesȱcharges.ȱ
Siȱl’objectifȱestȱd’obtenirȱuneȱaugmentationȱdesȱrecettesȱcelaȱpasseraȱdansȱlaȱmajoritéȱ
desȱcasȱparȱuneȱhausseȱdeȱl’offreȱetȱdoncȱdesȱcoûtsȱd’exploitation.ȱLaȱquestionȱestȱdeȱ
savoirȱsiȱ laȱhausseȱdesȱrecettesȱespéréesȱseraȱsupérieureȱàȱ l’augmentationȱdesȱcoûtsȱ
d’exploitationȱetȱsiȱcelaȱentraîneȱuneȱaméliorationȱdeȱlaȱrentabilitéȱdeȱl’entreprise.ȱ
L’autreȱpossibilitéȱ estȱd’essayerȱdeȱ faireȱdiminuerȱ lesȱ chargesȱ sansȱqueȱ l’offreȱn’enȱ
soitȱ tropȱ affectéeȱ pourȱ limiterȱ lesȱ possiblesȱ pertesȱ deȱ recetteȱ quiȱ pourraientȱ enȱ
découler.ȱ

Parȱrapportȱàȱcela,ȱlaȱmargeȱdeȱmanoeuvreȱdeȱl’entrepriseȱestȱlimitéeȱduȱfaitȱduȱ
cahierȱdesȱchargesȱquiȱvientȱ fixerȱunȱnombreȱdeȱkilométriqueȱàȱeffectuerȱparȱ ligne.ȱ
Dansȱleȱmêmeȱordreȱd’idée,ȱilȱyȱaȱdesȱclausesȱobligeantȱunȱversementȱdesȱrecettesȱàȱ
l’autoritéȱorganisatriceȱsiȱellesȱvenaientȱàȱdépasserȱlesȱattentes.ȱȱ

ȱ
Ainsiȱ laȱ partieȱ suivanteȱ vaȱ porterȱ surȱ lesȱ différentsȱ termesȱ duȱ contrat,ȱ

notammentȱenȱceȱquiȱconcerneȱlesȱchargesȱd’exploitation,ȱlesȱrecettesȱetȱlesȱclausesȱdeȱ
revoyure.ȱ
ȱ
ȱ
ȱ

Charges 

d�exploitation Contribution 

forfaitaire 

Recettes 

(Donnéesȱsourcesȱ:ȱSTAS)ȱ
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B. LeȱcontratȱdeȱSaintȬÉtienneȱetȱsesȱspécificitésȱ
ȱ

L’objetȱ deȱ cetteȱ partieȱ estȱ deȱ présenterȱ lesȱ accordsȱ contractualisésȱ enȱ 2004.ȱ
Dansȱ unȱ premierȱ tempsȱ lesȱ chargesȱ d’exploitationȱ queȱ doitȱ supporterȱ l’entrepriseȱ
puisȱ lesȱ recettesȱqu’elleȱperçoit.ȱEnsuite,ȱ ilȱyȱ auraȱuneȱprésentationȱdesȱdifférentesȱ
clausesȱpermettantȱdeȱrenégocierȱ leȱcontrat.ȱLaȱdernièreȱpartieȱmontreraȱ lesȱchargesȱ
etȱrecettesȱdeȱl’annéeȱ2007.ȱ
ȱ

a. Lesȱchargesȱd’exploitationȱ
ȱ
Leȱ délégataireȱ supporteȱ toutesȱ lesȱ chargesȱ liéesȱ àȱ l’exploitation,ȱ celaȱ comprendȱ
notammentȱ:ȱ
ȱ

Ü Lesȱfraisȱdeȱpersonnelȱdeȱtouteȱnatureȱ
Celaȱ comprendȱ lesȱ fraisȱ deȱ roulage,ȱ lesȱ coûtsȱ d’entretienȱ desȱ véhiculesȱ etȱ desȱ
installations,ȱdesȱfraisȱfinanciers,ȱdesȱfraisȱgénérauxȱainsiȱqueȱdesȱsommesȱàȱverserȱauȱ
titreȱdeȱl’assistanceȱtechnique.ȱ
ȱ

Ü Lesȱfraisȱdeȱformationȱȱ
Leȱmontantȱ attribuéȱ àȱ laȱ formationȱ neȱ doitȱ pasȱ êtreȱ inférieurȱ àȱ 4%ȱ deȱ laȱmasseȱ
salarialeȱbruteȱenȱmoyenneȱannuelleȱsurȱlaȱduréeȱduȱcontrat.ȱȱ
ȱ

Ü Leȱprixȱdesȱprestationsȱassuréesȱparȱdesȱtransporteursȱaffrétésȱ
Leȱréseauȱstéphanoisȱcompteȱ20ȱlignesȱexploitéesȱȱenȱaffrètements.ȱLeȱdélégataireȱaȱleȱ
droitȱ d’avoirȱ recoursȱ àȱ desȱ entreprisesȱ deȱ transportȱ pourȱ réaliserȱ lesȱ services.ȱ Leȱ
délégataireȱgardeȱlaȱresponsabilitéȱdeȱlaȱréalisationȱdesȱservices.ȱȱ
ȱ

Ü L’ensembleȱdesȱimpôtsȱetȱtaxesȱexistantsȱlorsȱdeȱlaȱsignatureȱdeȱlaȱconventionȱ
Celaȱcomprendȱnotammentȱlaȱtaxeȱprofessionnelle,ȱlaȱtaxeȱintérieureȱsurȱlesȱproduitsȱ
pétroliers.ȱȱ
ȱ

Dansȱ leȱ contratȱ estȱ prévuȱ unȱ nombreȱ deȱ kilomètreȱ àȱ effectuerȱ parȱ modeȱ
(annexeȱ2,ȱpȱ68)ȱetȱunȱprixȱkilométriqueȱdeȱroulageȱparȱannéeȱetȱparȱmode.ȱCesȱprixȱ
comprennentȱ leȱ carburant,ȱ lesȱ lubrifiants,ȱ lesȱ pneumatiques,ȱ l’entretienȱ (piècesȱ etȱ
mainȱd’œuvre),ȱleȱlavageȱetȱleȱnettoyageȱdesȱvéhicules.ȱLesȱprixȱsontȱdéfinisȱenȱvaleurȱ
deȱ janvierȱ 2004ȱ (dateȱ duȱ débutȱ duȱ contrat)ȱ etȱ sontȱ indexésȱ chaqueȱ annéeȱ parȱ unȱ
coefficientȱpermettantȱdeȱprendreȱenȱcompteȱlesȱdifférentsȱélémentsȱdeȱlaȱconjonctureȱ
économiqueȱlesȱinfluençant.ȱȱ

Deȱ plusȱ pourȱ chaqueȱ ligne,ȱ ilȱ estȱ prévuȱ leȱ premierȱ etȱ dernierȱ départ,ȱ lesȱ
fréquencesȱenȱheuresȱpleinesȱetȱcreusesȱetȱunȱkilométrageȱtotalȱ(annexeȱ3,ȱp69).ȱ

ȱ
ȱ
ȱ
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b. Lesȱrecettesȱ
ȱ

Dansȱunȱcontratȱàȱcontributionȱfinancièreȱforfaitaire,ȱl’exploitantȱperçoitȱdifférentsȱ
typesȱdeȱ recettes.ȱ Ilȱ estȱàȱnoterȱqueȱ c’estȱ l’autoritéȱorganisatriceȱquiȱ fixeȱ laȱgammeȱ
tarifaire,ȱtacheȱquiȱluiȱincombeȱquelqueȱsoitȱleȱmodeȱdeȱgestion.ȱȱ
ȱ

Ü Lesȱrecettesȱvoyageursȱȱ
Ellesȱ représententȱ laȱ principaleȱ sourceȱ deȱ rentréeȱ d’argentȱ pourȱ l’entreprise.ȱ Ellesȱ
correspondentȱauxȱventesȱdeȱtitres,ȱd’abonnementsȱsurȱl’année.ȱ
ȱ

Ü Lesȱrecettesȱpublicitairesȱ
L’exploitantȱestȱautoriséȱàȱcommercialiserȱlesȱespacesȱpublicitairesȱsituésȱàȱl’intérieurȱ
desȱmatérielsȱroulants.ȱAȱl’inverseȱunȱaccordȱstipuleȱqueȱlesȱrecettesȱperçuesȱgrâceȱàȱ
laȱ commercialisationȱ d’espacesȱ publicitairesȱ extérieursȱ soientȱ verséesȱ àȱ l’autoritéȱ
organisatrice.ȱ
ȱ

Ü Lesȱrecettesȱtiréesȱdesȱconstatsȱd’infractionȱ
Leȱdélégataireȱaȱleȱdroitȱdeȱpercevoirȱlesȱindemnitésȱforfaitairesȱetȱlesȱpossiblesȱfraisȱ
deȱdossierȱversésȱparȱdesȱpersonnesȱayantȱétéȱprisesȱenȱinfractionȱsurȱleȱréseau.ȱ
ȱȱ

Ilȱexisteȱcertainesȱclausesȱpermettantȱàȱl’autoritéȱorganisatriceȱdeȱrécolterȱuneȱ
partȱ desȱ recettesȱ lorsqueȱ cellesȬciȱ deviennentȱ tropȱ importantes.ȱ Siȱ lesȱ recettes,ȱ
quelquesȱsoientȱleurȱnatureȱneȱdépasseȱpasȱ4%ȱparȱrapportȱauȱmontantȱinitialementȱ
contractualisé,ȱalorsȱleȱdélégataireȱperçoitȱl’intégralitéȱdesȱrecettes.ȱ
Siȱlesȱrecettesȱdeȱtouteȱnatureȱsontȱsupérieuresȱdeȱplusȱdeȱ4%ȱàȱl’objectifȱestimé,ȱalorsȱ
leȱdélégataireȱpercevraȱlaȱtotalitéȱdesȱrecettesȱpourȱlaȱpartieȱcomprisesȱentreȱ0%ȱetȱ4%.ȱ
IlȱverseraȱàȱSaintȬÉtienneȱMétropoleȱlaȱmoitiéȱdeȱlaȱpartieȱdesȱrecettesȱauȬdelàȱdeȱ4%.ȱ
Enfin,ȱsiȱellesȱvenaientȱàȱdépasserȱ leȱseuilȱdeȱ10%,ȱ leȱmontantȱperçueȱparȱSEMȱseraȱ
réajustéȱdansȱdesȱproportionsȱdéfiniesȱlorsȱd’unȱaccordȱleȱcasȱéchéant.ȱȱ
ȱ

c. Révisionȱcontractuelleȱ
ȱ

Surȱunȱcontratȱdeȱ8ȱans,ȱlesȱconditionsȱéconomiquesȱetȱtechniquesȱd’exécutionȱ
deȱlaȱconventionȱpeuventȱévoluer.ȱDeȱplus,ȱdesȱévènementsȱextérieursȱauȱserviceȱdeȱ
transportȱ peuventȱ engendrerȱ desȱmodificationsȱdesȱ conditionsȱdeȱ fonctionnement.ȱ
Ainsi,ȱunȱaccordȱstipuleȱqueȱlesȱdeuxȱprotagonistes,ȱSEMȱetȱleȱdélégataire,ȱpeuventȱseȱ
rencontrerȱ pourȱ réviserȱ lesȱ accordsȱ entérinésȱ enȱ 2004.ȱ Ilȱ estȱ àȱ noterȱ queȱ lesȱ deuxȱ
partiesȱpeuventȱprendreȱl’initiativeȱdeȱlaȱdemandeȱdeȱrevoyure.ȱȱLeȱprincipalȱobjectifȱ
deȱcetteȱpartieȱduȱcontratȱestȱdeȱrenégocierȱleȱmontantȱdeȱlaȱcontributionȱfinancière.ȱȱ
Cependant,ȱilȱfautȱqueȱcertainsȱcritèresȱsoientȱremplisȱ:ȱȱ
ȱ

Ü Quandȱ laȱ vitesseȱ commercialeȱ varieȱ deȱ plusȱ ouȱmoinsȱ 7%ȱ parȱ rapportȱ àȱ laȱ
vitesseȱinitialementȱprévue.ȱ
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Ü Siȱ uneȱmodificationȱ deȱ laȱ législation,ȱ enȱ particulierȱ celleȱ duȱ travailȱ ouȱ desȱ
règlesȱapplicablesȱàȱ laȱprofession,ȱvenaitȱàȱmodifierȱdeȱ façonȱ importanteȱ lesȱ
chargesȱd’exploitation.ȱ

Ü Siȱunȱévènementȱextérieurȱauȱdélégataireȱvenaitȱàȱengendrerȱuneȱvariationȱdeȱ
plusȱdeȱ5%ȱdeȱlaȱproductionȱkilométrique.ȱ

Ü Siȱ uneȱ variationȱ desȱ indicateursȱ ayantȱ permisȱ laȱ définitionȱ desȱ conditionsȱ
socioȬéconomiquesȱ deȱ l’agglomérationȱ venaitȱ àȱ êtreȱ observée.ȱ L’écartȱ seraitȱ
calculéȱavecȱlaȱformuleȱsuivanteȱ:ȱ

ȱ
̇Rȱȱ=ȱȱȱ0.3ȱ*ȱPrȱȱ+ȱȱ0.5ȱ*ȱEnȱȱ+ȱȱ0.2ȱ*ȱPknȱ

ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱPoȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱEoȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱPkoȱ
ȱȱ
OùȱPoȱestȱleȱnombreȱdeȱfoyersȱfiscauxȱrésidantȱsurȱleȱterritoireȱdeȱSEMȱenȱ2003,ȱEoȱestȱ
leȱnombreȱd’emploisȱsurȱceȱmêmeȱ territoireȱenȱ2003.ȱPkoȱestȱ leȱnombreȱdeȱplaceȱdeȱ
parkingȱenȱ2003ȱsurȱchausséeȱetȱhorsȱchausséeȱsituéȱenȱcentreȱvilleȱdeȱSaintȬÉtienneȱ
(horsȱparcsȱrelaisȱetȱparcsȱdeȱdissuasion).ȱPr,ȱEnȱetȱPknȱétantȱlesȱvaleursȱdeȱl’annéeȱoùȱ
l’onȱréviseȱl’impactȱdeȱcesȱtroisȱvariables.ȱ
Siȱ laȱ variationȱ calculéeȱ s’éloigneȱ deȱ laȱ fourchetteȱ 0.9/1.1ȱ alorsȱ ilȱ peutȱ yȱ avoirȱ uneȱ
reconsidérationȱ deȱ l’engagementȱ surȱ lesȱ recettesȱ etȱ doncȱ surȱ leȱ montantȱ deȱ laȱ
contributionȱfinancièreȱforfaitaire.ȱ
ȱȱ
Aprèsȱavoirȱvuȱlesȱchargesȱetȱrecettesȱqueȱdevaientȱsupporterȱl’exploitantȱd’aprèsȱleȱ
contrat,ȱlaȱprochaineȱpartieȱseraȱuneȱprésentationȱchiffréeȱdeȱcelleȬci.ȱ
ȱ

d. Chargeȱetȱrecettesȱd’exploitationȱdeȱlaȱSTASȱȱ
ȱ

Figureȱ15ȱ:ȱEvolutionȱdesȱchargesȱetȱrecettesȱdeȱlaȱSTASȱdepuisȱ2002ȱ
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ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱRapportȱd’activitéȱdeȱ2004ȱàȱ2007)ȱ

ȱ
Laȱ premièreȱ constatationȱ estȱ queȱ lesȱ recettesȱ sontȱ trèsȱ loinȱ deȱ couvrirȱ lesȱ

chargesȱceȱquiȱ justifieȱ laȱcontributionȱ forfaitaire.ȱLesȱchargesȱd’exploitationȱsontȱenȱ
constantesȱaugmentationsȱdepuisȱ2004.ȱLeȱchangementȱdeȱgroupeȱetȱl’adaptationȱquiȱ
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enȱ découleȱ permettentȱ d’expliquerȱ enȱ partieȱ cetteȱ augmentation.ȱ Deȱ plus,ȱ laȱ
restructurationȱdeȱ2006ȱaȱengendréȱd’importantesȱperturbationsȱd’exploitation.ȱPourȱ
finir,ȱ laȱ conjonctureȱ économiqueȱ avecȱ notammentȱ l’envoléeȱ desȱ prixȱ duȱ pétroleȱ aȱ
favoriséȱcetteȱhausse.ȱLesȱrecettesȱsontȱàȱpeuȱprèsȱstablesȱsurȱlaȱpériode.ȱLaȱbaisseȱdeȱ
laȱfréquentationȱobservéeȱdepuisȱlaȱrestructurationȱn’aȱpasȱeuȱdeȱgrossesȱrépercutionsȱ
surȱlesȱrecettes.ȱCelaȱpeutȱs’expliquerȱparȱlaȱlégèreȱhausseȱdeȱlaȱgammeȱtarifaireȱquiȱaȱ
permisȱdeȱcomblerȱlaȱchuteȱdeȱfréquentation.ȱ
ȱ

Figureȱ16ȱ:ȱChargesȱd’exploitationȱdeȱl’exerciceȱ2007,ȱenȱK€ȱ
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(Donnéesȱsourcesȱ:ȱrapportȱd’activitéȱ2007)ȱ

ȱ

Lesȱ chargesȱd’exploitationsȱ totalesȱ surȱ l’exerciceȱ 2007ȱ s’élèventȱ àȱ 46ȱ 400ȱ000ȱ
euros.ȱLesȱdépensesȱliéesȱauxȱbusȱreprésententȱ41,6%ȱduȱmontantȱtotale.ȱEnȱajoutantȱ
lesȱdépensesȱpropresȱauxȱtramwayȱetȱtrolleys,ȱlaȱpartȱdesȱchargesȱd’exploitationȱpourȱ
leȱmatérielȱroulantȱs’élèveȱàȱ59,2%.ȱEnȱannexeȱ??,ȱleȱdétailȱdesȱdépensesȱpourȱchaqueȱ
modeȱpermetȱdeȱvoirȱqueȱc’estȱlaȱpartieȱconduiteȱquiȱaȱleȱpoidsȱleȱplusȱimportant.ȱLesȱ
fraisȱ générauxȱ représententȱ laȱ deuxièmeȱ sourceȱ deȱ dépense.ȱ Celaȱ comprendȱ
notammentȱ laȱ rémunérationȱ duȱ personnelȱ (horsȱ conducteursȱ etȱmaintenancesȱ vuȱ
qu’ilsȱsontȱintégrésȱdansȱlesȱdépensesȱpropresȱauxȱbus,ȱtramwayȱetȱtrolleys).ȱ
Dansȱlesȱchargesȱrelevantȱdesȱdépensesȱpropresȱauxȱéquipementsȱfixesȱduȱréseau,ȱilȱyȱ
aȱparȱexempleȱtoutȱceȱquiȱestȱlocauxȱadministratifs,ȱmatérielsȱinformatiques…ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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Figureȱ17ȱ:ȱRecetteȱd’exploitationȱdeȱl’exerciceȱ2007ȱ

Recettes d'expploitation de l'exercice 2007, en K� 

9 527

87424365
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Vente de titres

Vente d'abonnements après
étalement
Titres sociaux

Fraude

Recettes diverses Tpas (Refact
travaux,� )
Autres recettes billetterie
(pochettes,badges,� )

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱrapportȱd’activitéȱ2007)ȱ

ȱ
Leȱmontantȱ totalȱdesȱ recettesȱperçuesȱsurȱ l’annéeȱ2007ȱseȱmonteȱàȱ16ȱ660ȱ000ȱ

eurosȱ ceȱ quiȱ neȱ représenteȱ mêmeȱ pasȱ laȱ moitiéȱ desȱ chargesȱ d’exploitation.ȱ Lesȱ
principalesȱsourcesȱdeȱrecetteȱproviennentȱdeȱ laȱventeȱdesȱ titresȱdeȱ transportȱetȱdesȱ
abonnementsȱceȱquiȱapparaîtȱcommeȱlogique.ȱȱ
ȱ
Aprèsȱavoirȱvuȱ lesȱchargesȱetȱrecettesȱqueȱsupporteȱ l’exploitant,ȱ laȱprochaineȱpartieȱ
seraȱconsacréeȱàȱlaȱdéterminationȱdeȱlaȱnotionȱdeȱproductivitéȱd’exploitationȱdansȱunȱ
réseauȱdeȱtransportȱenȱcommun.ȱEnȱeffet,ȱqu’estȱceȱqueȱc’est,ȱcommentȱestȬilȱpossibleȱ
deȱlaȱdéfinirȱ?ȱCommentȱestȬelleȱmesurableȱ?ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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C. Définitionȱdeȱlaȱnotionȱdeȱproductivitéȱd’exploitationȱ
ȱ

Laȱ productivitéȱ auȱ sensȱ largeȱ duȱ termeȱ estȱ dansȱ laȱ littératureȱ économiqueȱ
définieȱcommeȱleȱrapportȱentreȱlaȱproductionȱd’unȱbienȱouȱd’unȱserviceȱetȱl’ensembleȱ
desȱmoyensȱmisȱenȱœuvreȱpourȱ leȱproduireȱouȱ leȱréaliser.ȱMêmeȱsiȱàȱpremièreȱvue,ȱ
cetteȱ notionȱ deȱ parȱ laȱ définitionȱ citéeȱ sembleȱ simpleȱ etȱ facileȱ àȱ appréhender,ȱ ilȱ
apparaîtȱauȱfinalȱqueȱlaȱproductivitéȱestȱquelqueȱchoseȱdeȱdifficileȱàȱévaluer,ȱàȱcernerȱ
auȱ vuȱduȱ grandȱ nombreȱdeȱ facteursȱpouvantȱ l’influencer.ȱLaȱproductivitéȱ estȱuneȱ
mesureȱdeȱ l’efficacitéȱd’uneȱentrepriseȱouȱd’uneȱéconomie.ȱC’estȱ saȱ capacitéȱàȱbienȱ
utiliserȱlesȱressourcesȱàȱsaȱdispositionȱpourȱproduireȱunȱbienȱouȱservice.ȱ
ȱȱ
Dansȱlaȱpartieȱquiȱvaȱsuivre,ȱilȱs’agiraȱdeȱdéterminerȱlaȱnotionȱdeȱproductivitéȱdansȱ
lesȱtransportsȱurbainsȱenȱs’attachantȱnotammentȱàȱlaȱproductivitéȱd’exploitation.ȱ
ȱ

a. Efficacitéȱdansȱunȱréseauȱdeȱtransportȱenȱcommunȱ
ȱ

Avantȱ deȱ commencerȱ laȱ présentation,ȱ ilȱ convientȱ deȱ soulignerȱ unȱ faitȱ
importantȱ:ȱ l’activitéȱ desȱ transportsȱ enȱ communȱ estȱ soumiseȱ àȱ d’importantesȱ
contraintesȱ deȱ production.ȱ Ilȱ estȱ impossibleȱ deȱ faireȱ desȱ ajustementsȱ nonȱ
programmésȱentreȱ ressourcesȱetȱ réalisation.ȱAinsi,ȱ ilȱn’estȱpasȱpossibleȱdeȱ faireȱdesȱ
stocksȱdeȱservicesȱniȱdeȱrattraperȱunȱserviceȱnonȱeffectué.ȱ
Uneȱ autreȱ particularitéȱ estȱ leȱ faitȱ qu’ilȱ soitȱ possibleȱ deȱ distinguerȱ deuxȱ typesȱ deȱ
productivité.ȱ Laȱ premièreȱ estȱ rattachéeȱ àȱ laȱ productionȱ c’estȬàȬdireȱ auxȱ différentsȱ
moyensȱmisȱenȱœuvreȱpourȱlaȱréalisationȱduȱservice.ȱL’autreȱcorrespondȱàȱl’efficacitéȱ
commercialeȱduȱtransport.ȱLesȱdeuxȱnotionsȱserontȱprésentéesȱmaisȱparȱlaȱsuiteȱseuleȱ
laȱnotionȱdeȱproductivitéȱd’exploitationȱseraȱretenueȱcarȱelleȱconcerneȱdirectementȱleȱ
serviceȱdesȱméthodes.ȱ
ȱ
Ilȱestȱpossibleȱdeȱcaractériserȱlaȱchaîneȱdeȱproductionȱdansȱlesȱtransportsȱenȱcommunȱ
deȱlaȱmanièreȱsuivanteȱ:ȱ

ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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Figureȱ18ȱ:ȱChaîneȱdeȱproductionȱdansȱlesȱtransportsȱenȱcommunȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱWilliamȱRoy,ȱRéglementation,ȱGouvernanceȱetȱPerformanceȱdesȱServicesȱPublicsȱdeȱTransportȱCollectifȱUrbain)ȱ

ȱ

ȱ
Ü Inputsȱȱ

Dansȱ lesȱ transportsȱ enȱ commun,ȱ lesȱ inputsȱ retenusȱ sontȱ leȱ travail,ȱ leȱ capitalȱ etȱ
l’énergie.ȱPourȱ leȱpremierȱ énoncé,ȱ ilȱ estȱpossibleȱdeȱdistinguerȱ lesȱpersonnesȱ étantȱ
rattachésȱàȱlaȱconduiteȱetȱleȱresteȱ(voirȱlaȱfigureȱ2ȱsurȱlaȱrépartitionȱdeȱl’effectifȱauȱseinȱ
deȱlaȱSTAS).ȱ
ȱ

Ü Outputsȱliésȱàȱl’offreȱȱ
Pourȱquantifierȱ ceȱ typeȱd’output,ȱ lesȱ indicateursȱ telsȱqueȱ leȱnombreȱdeȱkilomètresȱ
offerts,ȱlesȱplacesȱkilométriquesȱoffertesȱsontȱutilisées.ȱIlsȱpermettentȱd’évaluerȱl’offreȱ
proposéeȱ àȱ laȱ clientèle.ȱ Cependant,ȱ ilsȱ peuventȱ êtreȱ sourceȱ d’erreurȱ lorsȱ deȱ
l’interprétation.ȱIlsȱneȱreflètentȱpasȱforcementȱl’imageȱdeȱl’offreȱréellementȱproposéeȱ
surȱunȱ réseau.ȱ Ilsȱneȱprennentȱpasȱ enȱ considérationȱ laȱ spatialisationȱdeȱ l’offre.ȱParȱ
exemple,ȱsupposonsȱdeuxȱréseauxȱproposantȱuneȱoffreȱkilométriqueȱtrèsȱsimilaire.ȱLeȱ
premierȱproposeȱuneȱoffreȱessentiellementȱconcentréeȱsurȱleȱcentreȱvilleȱalorsȱqueȱleȱ
secondȱestȱ répartitȱdeȱ façonȱéquivalenteȱsurȱ l’ensembleȱduȱPTU.ȱLeȱcoûtȱetȱ l’utilitéȱ
socialeȱretiréeȱduȱserviceȱneȱseraȱmanifestementȱpasȱleȱmêmeȱsuivantȱleȱréseauȱalorsȱ
queȱl’offreȱkilométriqueȱofferteȱseraȱidentique.ȱȱȱ
ȱ

Ü Outputsȱliésȱàȱlaȱconsommationȱȱ
Ilsȱ sontȱmesurésȱgrâceȱ àȱdesȱ indicateursȱ commeȱ leȱnombreȱdeȱvoyagesȱ réalisés,ȱ leȱ
nombreȱdeȱvoyageursȱparȱkilomètre.ȱIlsȱreflètentȱlaȱqualitéȱduȱserviceȱproposée.ȱȱ
Parȱrapportȱàȱcetteȱchaîne,ȱdiversȱfacteursȱvontȱavoirȱuneȱinfluenceȱsurȱleȱniveauȱdeȱ
performanceȱdansȱlaȱréalisationȱdeȱlaȱproductionȱetȱsurȱlaȱqualitéȱdeȱcelleȬci.ȱȱ
ȱ
Parȱ rapportȱàȱ cetteȱ chaîne,ȱ ilȱyȱaȱ certainsȱ élémentsȱquiȱpeuventȱ intervenirȱ etȱvenirȱ
influencerȱlaȱréalisationȱouȱlaȱqualitéȱduȱserviceȱproposé.ȱ
ȱ
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b. Facteursȱayantȱuneȱinfluenceȱȱ
ȱ
Ilȱexisteȱdifférentsȱfacteursȱvenantȱinfluencerȱlaȱréalisationȱduȱservice.ȱIlȱfautȱfaireȱlaȱ
distinctionȱ entreȱ ceuxȱ relevantȱdeȱ l’AO,ȱ ceuxȱ relevantȱdeȱ l’exploitantȱ etȱ ceuxȱ étantȱ
exogènes.ȱ
ȱ

Ü Leȱcontratȱ
L’exploitantȱs’estȱengagéȱcontractuellementȱàȱréaliserȱunȱcertainȱnombreȱdeȱkilomètreȱ
durantȱ l’annéeȱ ainsiȱ ilȱ neȱ peutȱ pasȱ subitementȱ diminuerȱ ouȱ augmenterȱ l’offreȱ
proposée.ȱȱ
ȱ

Ü Lesȱinfrastructuresȱ
Relevantȱdeȱlaȱcompétenceȱdeȱl’autoritéȱorganisatrice,ȱellesȱontȱunȱrôleȱprépondérantȱ
dansȱ laȱ réalisationȱ duȱ serviceȱ notammentȱ auȱ niveauȱ deȱ laȱ qualitéȱ deȱ laȱ vitesseȱ
commerciale.ȱSiȱ lesȱbusȱempruntentȱdesȱvoiriesȱoùȱ laȱcongestionȱestȱ forte,ȱ ilȱsembleȱ
difficileȱdeȱproposerȱunȱserviceȱdeȱqualité.ȱUneȱsolutionȱpeutȱêtreȱl’aménagementȱdeȱ
sitesȱréservésȱauȱtransportȱenȱcommun.ȱIlsȱpermettentȱd’êtreȱmoinsȱperturbéȱparȱdesȱ
problèmesȱcongestion.ȱȱ

Uneȱdesȱprincipalesȱdifficultésȱrencontréesȱestȱqueȱlesȱinfrastructuresȱsontȱdéjàȱenȱ
place.ȱMêmeȱ siȱ ellesȱ neȱ conviennentȱ pasȱ ouȱ siȱ ellesȱ sontȱ peuȱ adaptées,ȱ ilȱ estȱ trèsȱ
difficileȱetȱsurtoutȱtrèsȱcoûteuxȱdeȱlesȱaméliorerȱouȱdeȱlesȱmodifier.ȱȱ
ȱ

Ü L’environnementȱ
Ilȱestȱ indépendantȱdeȱ laȱvolontéȱdeȱ l’exploitantȱetȱdeȱ l’autoritéȱorganisatriceȱmaisȱ ilȱ
estȱprépondérantȱdansȱlesȱrésultats.ȱParmiȱlesȱcontraintesȱduȱàȱl’environnement,ȱilȱyȱaȱ
tousȱlesȱélémentsȱgéographiques.ȱLaȱsuperficieȱduȱpérimètreȱdesȱtransportsȱurbains,ȱ
lesȱbarrièresȱnaturellesȱ (montagnes,ȱcoursȱd’eau..)ȱvontȱavoirȱunȱ rôleȱ important.ȱLaȱ
villeȱestȱentouréeȱdeȱseptȱcollinesȱceȱquiȱneȱfaciliteȱpasȱl’exploitationȱauȱvuȱdesȱpentesȱ
surȱcertainsȱsecteurs.ȱ

Deȱplus,ȱdansȱlaȱrégionȱstéphanoiseȱlesȱdéplacementsȱenȱvoitureȱreprésententȱ
58%ȱdesȱdéplacementsȱtotauxȱsurȱ laȱrégionȱstéphanoisesȱ(cf.ȱfigureȱ19).ȱ ȱLaȱpartȱdesȱ
transportsȱenȱcommunȱn’estȱqueȱdeȱ7%ȱceȱquiȱreprésenteȱunȱfaibleȱtauxȱd’utilisation.ȱȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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Figureȱ19ȱ:ȱRépartitionȱdesȱdéplacementsȱparȱmodeȱ

ȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱEnquêteȱménagesȱ2000)ȱ

ȱ
Cependantȱcetteȱenquêteȱdateȱdeȱ2000ȱetȱlesȱrésultatsȱsontȱàȱnuancerȱcarȱlesȱmentalitésȱ
sontȱenȱtrainȱd’évoluerȱenȱfaveurȱdesȱtransportsȱpublics.ȱPhénomèneȱaccentuéȱavecȱlaȱ
montéeȱdesȱprixȱduȱgasoilȱ(cf.ȱIntroduction).ȱȱ
ȱ

Ü Laȱtarificationȱ
C’estȱ l’autoritéȱorganisatriceȱquiȱdétermineȱ laȱgammeȱ tarifaireȱmiseȱenȱplaceȱ surȱ leȱ
réseauȱ stéphanois.ȱ Leȱ prixȱ desȱ tickets,ȱ abonnementsȱ ouȱ autresȱ n’estȱ pasȱ deȱ laȱ
compétenceȱdeȱlaȱSTAS.ȱ
ȱ

Ü Lesȱinvestissementsȱdansȱleȱmatérielȱroulantȱ
Laȱ STASȱ estȱ tributaireȱ desȱ choixȱ deȱ SaintȬÉtienneȱ Métropoleȱ enȱ matièreȱ
d’investissementȱenȱceȱquiȱconcerneȱleȱmatérielȱroulant.ȱParȱexemple,ȱsurȱleȱréseauȱdeȱ
SaintȬÉtienneȱcompteȱ25ȱramesȱdeȱtramway.ȱCelaȱpermetȱdeȱproposerȱuneȱfréquenceȱ
enȱ heureȱ deȱ pointeȱ deȱ 4ȱminȱ 30ȱ secondes.ȱ Ilȱ estȱ peutȱ êtreȱ possibleȱ deȱ légèrementȱ
l’augmenterȱparȱrapportȱauxȱmoyensȱdontȱ laȱSTASȱdisposeȱactuellement.ȱMaisȱsiȱ laȱ
volontéȱ politiqueȱ estȱ deȱ faireȱ duȱ 3ȱminutesȱ enȱ heuresȱ deȱ pointes,ȱ ilȱ faudraȱ uneȱ
augmentationȱ duȱmatérielȱ roulant.ȱ Ceȱ n’estȱ pasȱ l’exploitantȱ quiȱ leȱ décidera,ȱ c’estȱ
l’autoritéȱorganisatrice.ȱȱ
ȱ
Aprèsȱ avoirȱ vuȱ lesȱ définitionsȱ théoriquesȱ etȱ lesȱ contraintes,ȱ uneȱ présentationȱ desȱ
indicateursȱtraditionnelsȱdeȱlaȱperformanceȱdeȱlaȱSTASȱvaȱêtreȱfaite.ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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c. IndicateursȱsurȱlaȱperformanceȱdeȱlaȱSTASȱenȱ2007ȱȱ
ȱȱ

Tableauȱ2ȱ:ȱPerformanceȱduȱréseauȱstéphanoisȱenȱ2007ȱ

DONNEES 2006 2007 

Kilomètres totaux (en milliers) 8 744 9 175,7 

dont kilomètres STAS 7 272,6 7 662,1 

dont kilomètres affrétés 1 471,4 1 513,6 

Effectifs (moyenne annuelle pondérée) 678 681,5 

Parc matériel roulant (au 31/12)
(hors véhicules en attente de réforme) 

206 206 

Fréquentation estimée (en milliers de 
voyages) 

37 000 39 400 

RATIOS   

Kilomètres par agent 10 727 11 243 

Kilomètres par agent roulant 16 996 17 826 

Voyages par kilomètres 4,23 4,29 

Voyages par habitant 103 109 

(Donnéesȱsourcesȱ:ȱRapportȱd’activitéȱ2007)ȱ

  

Entreȱ 2006ȱ etȱ 2007,ȱ ilȱ yȱ aȱ uneȱ augmentationȱ duȱ nombreȱ deȱ kilomètresȱ réalisés.ȱ
Commeȱ l’effectifȱ d’uneȱ annéeȱ surȱ l’autreȱ estȱ quasimentȱ leȱ même,ȱ leȱ nombreȱ deȱ
kilomètreȱparȱagentȱestȱforcementȱenȱhausse.ȱLeȱnombreȱdeȱvoyageȱsurȱleȱréseauȱestȱ
enȱ hausseȱ deȱ 6,6%ȱ parȱ rapportȱ àȱ l’annéeȱ précédente.ȱ Cesȱ augmentationsȱ sontȱ àȱ
relativiserȱ carȱ l’annéeȱ2006ȱaȱ étéȱ fortementȱ impactéeȱparȱ lesȱ travauxȱ réalisésȱ surȱ leȱ
tramway.ȱȱȱ
ȱ

Tableauȱ3ȱ:ȱEvolutionȱdesȱratiosȱdeȱproductivitéȱdeȱlaȱSTASȱ

Données 2004 2005 2006 2007 
Nombre de kilomètres réalisés 9 188 000 8 917 400 8 744 000 9 175 700 
Kilomètres par agents 11 409 11 112 10 727 11 243 
Kilomètres par agents roulants 18 139 17 655 16 854 17 826 
Voyages par kilomètres 4,47 4,37 4,23 4,29 

Voyages par habitant 122,5 116 103 109 
ȱ(Donnéesȱsourcesȱ:ȱRapportȱd’activitéȱ2004,ȱ2005,ȱ2006,ȱ2007)ȱ

ȱ
Plusȱ lesȱratiosȱsontȱélevésȱetȱplusȱ laȱproductivitéȱduȱréseauȱestȱcenséeȱêtreȱbonne.ȱIlȱ
apparaîtȱcommeȱclairȱqu’enȱtermeȱdeȱrésultat,ȱl’annéeȱ2004ȱétaitȱlaȱplusȱperformante.ȱ
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L’annéeȱ2006ȱestȱàȱpartȱcarȱelleȱaȱsubiȱdeȱpleinȱfouetȱ lesȱtravauxȱduȱàȱ laȱprécédenteȱ
restructuration.ȱL’annéeȱ 2007ȱ estȱ leȱ refletȱdesȱ résultatsȱdesȱ changementsȱopérésȱ enȱ
2006.ȱIlȱapparaîtȱqueȱsesȱratiosȱsontȱpresqueȱauȱniveauȱdeȱ2004ȱnotammentȱpourȱlesȱ
ratiosȱkilométriques.ȱȱ
ȱ
Laȱ prochaineȱ partieȱ vaȱ consisterȱ àȱ voirȱ commentȱ ilȱ estȱ possibleȱ d’améliorerȱ laȱ
productivitéȱd’unȱréseau.ȱQuelsȱsontȱlesȱleviersȱàȱactionnerȱ?ȱ
Pourȱlesȱdéterminer,ȱilȱfaudraȱdifférencierȱlaȱproductivitéȱd’exploitationȱrelevantȱduȱ
graphicageȱdeȱcelleȱprovenantȱdeȱl’habillage.ȱȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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III. Quelsȱsontȱlesȱleviersȱpermettantȱd’améliorerȱlaȱproductivitéȱ
d’exploitationȱduȱréseauȱ?ȱ

 

 

Avant de présenter les différents leviers permettant de limiter les charges d�exploitation, une 

partie va être consacrée à la présentation du graphicage et de l�habillage. 

 

A. ȱAspectsȱàȱprendreȱenȱcompteȱlorsȱduȱgraphicageȱetȱdeȱl’habillageȱ
 

Ilȱconvientȱdeȱrappelerȱlesȱdifférentsȱaspectsȱàȱprendreȱenȱcompteȱlorsȱdeȱlaȱcréationȱ
desȱgraphiquesȱetȱhabillages.ȱ
Leȱpremierȱàȱprendreȱenȱcompteȱestȱl’aspectȱcommercial.ȱUneȱentrepriseȱdeȱtransportȱ
enȱcommunȱproduitȱunȱserviceȱetȱlaȱsatisfactionȱduȱclientȱdoitȱêtreȱlaȱprioritéȱcommeȱ
dansȱn’importeȱquelleȱentreprise.ȱLaȱpriseȱenȱcompteȱdesȱbesoinsȱdeȱ laȱpopulation,ȱ
desȱouverturesȱetȱdesȱfermeturesȱdesȱgénérateursȱdoitȱêtreȱunȱimpératif.ȱ
Ensuite,ȱl’aspectȱéconomiqueȱrentreȱenȱligneȱdeȱcompte.ȱEnȱeffet,ȱmêmeȱsiȱleȱbutȱestȱ
deȱmettreȱenȱplaceȱunȱserviceȱsatisfaisantȱpourȱlesȱclients,ȱcelaȱneȱpeutȱpasȱseȱfaireȱàȱ
n’importeȱquelȱprix.ȱIlȱfautȱdoncȱtenirȱcompteȱdesȱcontraintesȱéconomiques.ȱ
Pourȱfinir,ȱilȱfautȱtenirȱcompteȱdeȱl’aspectȱconditionȱdeȱtravail.ȱ
ȱ
Ainsi,ȱdansȱl’élaborationȱdeȱlaȱproduction,ȱilȱfautȱtrouverȱunȱéquilibreȱentreȱcesȱtroisȱ
aspectsȱquiȱn’évoluentȱpasȱforcementȱdansȱleȱmêmeȱsensȱsuivantȱlesȱsituations.ȱȱ
ȱ

a. ȱLeȱgraphicageȱ
ȱ
C’estȱ laȱreprésentationȱdeȱ l’offreȱdeȱ transportȱqu’ilȱestȱprévuȱdeȱproduireȱpourȱuneȱ
journéeȱdonnéeȱàȱuneȱpériodeȱdonnée.ȱ
Pourȱ pouvoirȱ leȱ réaliser,ȱ ilȱ fautȱ connaîtreȱ diversȱ élémentsȱ telsȱ queȱ lesȱ tempsȱ deȱ
parcours,ȱlaȱchargeȱvoyageurs,ȱlesȱcontraintesȱcommerciales….ȱ
ȱ
i. Lesȱtempsȱdeȱparcoursȱ

ȱ
Pourȱ déterminerȱ unȱ tempsȱ deȱ parcours,ȱ ilȱ fautȱ dansȱ unȱ premierȱ tempsȱ

connaîtreȱ l’itinéraireȱ exactȱ parȱ lequelȱ laȱ ligneȱ passeraȱ c’estȬàȬdireȱ laȱ topologieȱ deȱ
ligne,ȱtoutesȱlesȱdistancesȱentreȱlesȱarrêts.ȱȱ

Lesȱtempsȱdeȱparcoursȱontȱunȱrôleȱmajeurȱdansȱuneȱentrepriseȱdeȱtransportȱenȱ
communȱmaisȱilsȱrestentȱuneȱnotionȱtrèsȱdifficilementȱappréhendable.ȱEnȱeffet,ȱilsȱneȱ
sontȱjamaisȱfigésȱdansȱleȱtemps,ȱilsȱsontȱenȱconstanteȱévolution.ȱȱ
Leȱtempsȱdeȱparcoursȱestȱlaȱdifférenceȱentreȱl’heureȱdeȱdépartȱréelleȱduȱterminusȱAȱetȱ
l’heureȱd’arrivéeȱréelleȱauȱterminusȱB.ȱIlȱintègreȱlesȱtempsȱdeȱchargeȱetȱdeȱdéposeȱdesȱ
clients.ȱDuȱfaitȱdeȱleurȱvariabilitéȱauȱcoursȱdeȱlaȱjournée,ȱilȱyȱaȱunȱdécoupageȱselonȱlesȱ
heuresȱdeȱlaȱjournéeȱpourȱmieuxȱl’appréhender.ȱȱ
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LesȱprincipalesȱtranchesȱhorairesȱobservéesȱsurȱleȱréseauȱSTASȱàȱpartirȱdesȱanalysesȱ
deȱtempsȱdeȱparcoursȱ:ȱȱ

Ü Heureȱdeȱpointeȱduȱmatinȱ=ȱ7hȱ–ȱ9hȱȱ
Ü Heureȱcreuseȱduȱmatinȱ=ȱ9h30ȱ–ȱ11h30ȱȱ
Ü Heureȱdeȱpointeȱdeȱmidiȱ=ȱ11h45ȱ–ȱ12h20ȱ/ȱ13h15ȱ–ȱ14hȱ
Ü Heureȱcreuseȱdeȱl’aprèsȱmidiȱ=ȱ14h15ȱ–ȱ16h15ȱ
Ü Heureȱdeȱpointeȱdȱl’aprèsȱmidiȱ=ȱ16h30ȱ–ȱ18h30ȱ
Ü Heureȱduȱsoirȱ=ȱàȱpartirȱdeȱ19h30ȱ

ȱ
Lesȱtempsȱdeȱparcoursȱvontȱêtreȱétablisȱenȱtenantȱcompteȱdesȱdifférentesȱfluctuationsȱ
auȱ coursȱ deȱ laȱ journée.ȱ Cependant,ȱ unȱ seulȱ horaireȱ s’appliqueraȱ àȱ uneȱ trancheȱ
horaire.ȱIlȱn’estȱpasȱutileȱd’avoirȱunȱdécoupageȱtropȱfin,ȱilȱfautȱ justeȱs’assurerȱqueȱleȱ
découpageȱutiliséȱcorrespondȱbienȱauxȱvariationsȱperçuesȱdurantȱlaȱjournée.ȱȱ
ȱ
Uneȱfoisȱlesȱtranchesȱhorairesȱétablies,ȱilȱfautȱdéterminerȱleȱtempsȱdeȱparcoursȱentreȱ
lesȱtronçons.ȱLaȱconnaissanceȱdeȱlaȱligneȱvaȱpermettreȱdeȱdéterminerȱquelȱarrêtȱseraȱ
unȱ«ȱlieuxȱdeȱréférenceȱ».ȱSerontȱconsidérésȱcommeȱ telsȱ lesȱarrêtsȱstructurantsȱdeȱ laȱ
ligneȱ(lesȱterminus,ȱlesȱgares,ȱlesȱarrêtsȱavantȱetȱaprèsȱl’entréeȱdansȱleȱcentreȱville,ȱlesȱ
lieuxȱdeȱrelève..).ȱLesȱtempsȱserontȱcalculésȱentreȱlesȱdifférentsȱlieux.ȱȱ
ȱ

Figureȱ20ȱ:ȱExempleȱdeȱstructureȱdeȱligneȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱréalisationȱpersonnelle)ȱ

ȱ
Pourȱpouvoirȱestimerȱlesȱtempsȱdeȱparcours,ȱunȱcertainȱnombreȱdeȱparamètreȱsontȱàȱ
prendreȱenȱcompteȱ:ȱ
ȱȱ
ȱ

Terminus de la ligne 

Lieux  Arrêts 

Temps de parcours calculés entre les lieux 

Distance entre arrêts 
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Ü L’étatȱdeȱlaȱvoirieȱ
Ilȱ fautȱ prendreȱ enȱ compteȱ lesȱ diversȱ élémentsȱ deȱ laȱ voirieȱ pouvantȱ influencerȱ leȱ
tempsȱdeȱconduite.ȱC’estȱnotammentȱleȱcasȱdesȱfeuxȱtricolores,ȱdesȱprioritésȱàȱdroite,ȱ
desȱralentisseurs…Laȱpriseȱenȱcompteȱdesȱtravauxȱn’estȱpossibleȱqueȱs’ilsȱsontȱprévusȱ
pourȱ uneȱ longueȱ période.ȱ Lorsqu’ilsȱ sontȱ ponctuels,ȱ ilsȱ serontȱ rarementȱ prisȱ enȱ
compte.ȱSoitȱuneȱdéviationȱseraȱmiseȱenȱplace,ȱsoitȱuneȱ informationȱclientȱcirculeraȱ
surȱlesȱpossiblesȱrisquesȱdeȱretardȱouȱd’avanceȱsurȱtelleȱouȱtelleȱligneȱimpactéeȱparȱlesȱ
travaux.ȱ
L’encombrementȱdeȱ laȱvoirieȱvaȱaussiȱ influencerȱsurȱ lesȱtempsȱdeȱparcours.ȱSuivantȱ
lesȱheures,ȱilȱseraȱplusȱouȱmoinsȱimportant.ȱȱ
ȱ

Ü Leȱnombreȱd’arrêtȱȱ
Plusȱilȱseraȱélevéȱplusȱlesȱtempsȱdeȱparcoursȱserontȱimportants.ȱUneȱligneȱconstituéeȱ
d’unȱ tropȱ grandȱ nombreȱ d’arrêtȱ vaȱ voirȱ saȱ vitesseȱ commercialeȱ considérablementȱ
affaiblieȱduȱfaitȱdesȱarrêtsȱrépétitifs.ȱ
ȱ

Ü Chargeȱ
Suivantȱ l’heure,ȱ ilȱ yȱ auraȱ plusȱ ouȱmoinsȱ deȱmonde,ȱ ceȱ quiȱ entraîneraȱ desȱ tempsȱ
d’embarquementȱplusȱouȱmoinsȱimportant.ȱLeȱnombreȱdeȱpersonneȱachetantȱunȱbilletȱ
auȱconducteurȱrisqueȱluiȱaussiȱd’êtreȱplusȱimportant.ȱȱ
ȱ
Aȱ partirȱ deȱ cela,ȱ ilȱ sembleȱ possibleȱ deȱ déterminerȱ unȱ tempsȱ deȱ parcoursȱ seȱ
rapprochantȱauȱmaximumȱduȱ réel.ȱL’objectifȱestȱdeȱ fixerȱunȱ tempsȱquiȱsoitȱdansȱ laȱ
majoritéȱdesȱcasȱcorrect.ȱIlȱestȱimpossibleȱauȱvuȱdesȱnombreuxȱaléasȱpouvantȱsurvenirȱ
(stationnementȱgênant,ȱmétéoȱvariableȱ(soleil,ȱpluie,ȱneige…),ȱattitudeȱduȱconducteurȱ
(variableȱ selonȱ lesȱ personnesȱ etȱ lesȱ jours)….)ȱ d’obtenirȱ unȱ tempsȱ deȱ parcoursȱ
identiqueȱàȱchaqueȱfoisȱàȱceluiȱdonné.ȱ
ȱ

Figureȱ21ȱ:ȱExempleȱdeȱrépartitionȱdeȱtempsȱsurȱuneȱligneȱȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱHASTUSȱ+ȱréalisationȱpersonnel)ȱ

Terminus A Terminus B 

C 

8� 8� 4� 6� 3� 3� 6� 6� 7h01-8h29  

8� 7� 4� 4� 3� 3� 5� 5� 10h30-11h19 

A D E F G H I B 
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Uneȱfoisȱqueȱleȱtempsȱdeȱparcoursȱestȱconnu,ȱilȱfautȱréussirȱàȱleȱrépartirȱsurȱlaȱligne.ȱȱ
D’uneȱ façonȱgénérale,ȱ laȱ répartitionȱsuivraȱ toujoursȱ laȱ logiqueȱsuivanteȱ:ȱdesȱ tempsȱ
tendusȱ surȱ lesȱ premiersȱ tronçonsȱ pourȱ éviterȱ lesȱ avancesȱ carȱ d’unȱ pointȱ deȱ vueȱ
commercialȱl’avanceȱestȱbeaucoupȱplusȱpénalisanteȱqueȱleȱretard.ȱEtȱsurȱlaȱdeuxièmeȱ
moitiéȱdeȱlaȱligne,ȱdesȱtempsȱplusȱlargeȱpourȱpermettreȱauxȱconducteursȱdeȱrattraperȱ
leurȱretardȱetȱdeȱfinirȱdansȱlesȱtemps.ȱLeȱbutȱestȱdeȱfixerȱdesȱtempsȱpourȱqu’auȱfinalȱilȱ
yȱaitȱleȱmoinsȱdeȱbusȱpossiblesȱenȱavanceȱouȱenȱretardȱ(àȱSaintȬÉtienneȱl’objectifȱestȱdeȱ
2/3).ȱLaȱtoléranceȱdansȱl’écartȱavecȱleȱthéoriqueȱoscilleȱentreȱ+1ȱetȱȬ3ȱminutes.ȱAuȱdelàȱ
deȱcesȱseuils,ȱl’avanceȱoùȱleȱretardȱcommenceȱàȱêtreȱpénalisant.ȱ
ȱ
ii. Autreȱélémentȱpermettantȱleȱgraphicageȱ

ȱ
Ü Laȱchargeȱdeȱvoyageursȱ

C’estȱ laȱ chargeȱ auȱ pointȱ critique.ȱ C’estȱ l’arrêtȱ auȱ départȱ duquelȱ ilȱ yȱ aȱ laȱ chargeȱ
maximaleȱ surȱ laȱ ligne.ȱNormalementȱ elleȱ seȱ calculeȱ parȱ sensȱ etȱ pourȱ uneȱ périodeȱ
donnée.ȱElleȱpermetȱd’obtenirȱlesȱfréquencesȱetȱlesȱintervallesȱàȱmettreȱenȱplaceȱsurȱlaȱ
ligneȱsuivantȱlesȱpériodes.ȱ
ȱ

Ü Lesȱcontraintesȱcommercialesȱ
L’aspectȱ marketingȱ estȱ prépondérantȱ pourȱ répondreȱ àȱ cetteȱ variable.ȱ C’estȱ
déterminerȱ leȱpremierȱetȱdernierȱdépart,ȱ l’intervalleȱmaximum,ȱ lesȱdépartsȱ imposésȱ
parȱ lesȱ générateursȱ présentsȱ surȱ laȱ ligne,ȱ lesȱ correspondancesȱ etȱ lesȱ réclamationsȱ
clients.ȱ
ȱ

Ü Lesȱmoyensȱdisponiblesȱ
C’estȱl’ensembleȱduȱmatérielȱroulantȱàȱdispositionȱdeȱl’exploitant.ȱPourȱrappel,ȱleȱ
réseauȱdeȱSaintȬÉtienneȱcompteȱ35ȱtramways,ȱ26ȱtrolleybus,ȱ145ȱautobus.ȱ
ȱ
ȱ
Construireȱunȱgraphique,ȱc’estȱétablirȱunȱéquilibreȱentreȱunȱnombreȱdeȱvoiture,ȱunȱ
tempsȱdeȱrotationȱetȱunȱintervalle.ȱ
ȱ

Rȱ=ȱVȱ*ȱIȱ
ȱ
Rȱ=ȱRotationȱ (tempsȱdeȱparcoursȱ sensȱ1ȱ+ȱbattementȱ+ȱ tempsȱdeȱparcoursȱ sensȱ2ȱ+ȱ
battement)ȱ
Leȱbattementȱétantȱ leȱ tempsȱattribuéȱauȱ conducteurȱentreȱdeuxȱ courses.ȱ Ilȱvarieȱenȱ
fonctionȱduȱtempsȱdeȱparcoursȱsurȱlaȱligne.ȱPourȱleȱréseauȱdeȱSaintȬÉtienne,ȱl’objectifȱ
estȱdeȱmettreȱenȱplaceȱdesȱgraphiquesȱavecȱunȱbattementȱdeȱ13ȱàȱ15%ȱduȱtempsȱtotalȱ
deȱlaȱsortieȱduȱvéhicule.ȱ
Vȱ=ȱNombreȱdeȱvéhiculeȱȱ
Iȱ=ȱIntervalleȱ
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Figureȱ22ȱ:ȱExempleȱdeȱgraphiqueȱsousȱHASTUSȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱHASTUS)ȱ

Leȱ tempsȱ deȱ rotationȱ étantȱ connu,ȱ ilȱ fautȱ déterminerȱ l’intervalleȱ ouȱ leȱ nombreȱ deȱ
voitureȱdésirésȱpourȱréaliserȱleȱgraphique.ȱȱ
ȱ
Parȱexempleȱ:ȱȱ
Avecȱunȱ tempsȱdeȱparcoursȱdeȱ 40ȱminȱ enȱheureȱdeȱpointeȱduȱmatin,ȱ leȱ tempsȱdeȱ
battementȱseraȱdeȱ5ȱminȱ(40ȱ*ȱ13%)ȱetȱleȱtempsȱdeȱrotationȱseraȱdoncȱdeȱ40ȱ+ȱ5ȱ+ȱ40ȱ+ȱ5ȱ
=ȱ90ȱminȱ
ȱ
Siȱl’intervalleȱvouluȱestȱ8ȱmin,ȱleȱnombreȱdeȱvoitureȱrequisȱseraȱdeȱ12ȱ(90ȱ/ȱ8ȱ=ȱ11.25)ȱ
Siȱl’intervalleȱvouluȱestȱ10ȱmin,ȱleȱnombreȱdeȱvoitureȱrequisȱseraȱdeȱ10ȱ(90ȱ/ȱ9ȱ=ȱ10)ȱ
Siȱl’intervalleȱvouluȱestȱ6ȱmin,ȱleȱnombreȱdeȱvoitureȱrequisȱseraȱdeȱ15ȱ(90ȱ/ȱ6ȱ=ȱ15)ȱ
Leȱraisonnementȱauraitȱpuȱêtreȱfaitȱdansȱ leȱsensȱ inverse,ȱc’estȬàȬdireȱenȱstatuantȱsurȱ
unȱnombreȱdeȱvoitureȱetȱenȱcalculantȱ l’intervalle.ȱC’estȱnotammentȱ leȱcasȱ lorsqueȱ leȱ
nombreȱdeȱvoitureȱàȱdispositionȱestȱfortementȱcontraint.ȱȱ
ȱ
Dansȱ laȱ situationȱ stéphanoise,ȱ lesȱ intervallesȱ étantȱ définisȱ contractuellement,ȱ leȱ
nombreȱdeȱvoitureȱàȱmettreȱenȱserviceȱestȱdoncȱcontraint.ȱȱ
Uneȱfoisȱlesȱvoyagesȱmisȱenȱplace,ȱilȱfautȱlesȱrelierȱpourȱcréerȱlesȱvoitures.ȱȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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Figureȱ23ȱ:ȱExempleȱdeȱrattachementȱdeȱvoitureȱsousȱHASTUSȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱHASTUS)ȱ

ȱ
Uneȱ foisȱ leȱ graphiqueȱ réalisé,ȱ enȱ supposantȱ qu’ilȱ répondȱ bienȱ auxȱdemandeȱdeȱ laȱ
clientèleȱtoutȱenȱoptimisantȱleȱnombreȱdeȱvoitureȱàȱmettreȱenȱserviceȱetȱdoncȱlimiterȱ
lesȱkilomètresȱimproductifs,ȱilȱfautȱmaintenantȱpasserȱàȱlaȱphaseȱd’habillage.ȱ
ȱ

b. L’habillageȱ
ȱ
C’estȱ leȱ découpageȱ desȱ servicesȱ «ȱvoitureȱ»ȱ enȱ piècesȱ pourȱ créerȱ desȱ servicesȱ
«ȱconducteursȱ»ȱ enȱ respectantȱ laȱ législationȱ enȱ vigueurȱ etȱ lesȱ accordsȱ d’entrepriseȱ
(annexeȱ4ȱpȱ70).ȱC’estȱ laȱcouvertureȱdeȱ laȱ totalitéȱdesȱhorairesȱcommerciauxȱparȱdesȱ
servicesȱagents.ȱ
ȱ
Ilȱfautȱêtreȱcapableȱdeȱcouvrirȱl’offreȱpourȱunȱmoindreȱcoûtȱéconomique.ȱCelaȱsignifieȱ
qu’ilȱfautȱ limiterȱ lesȱtempsȱ improductifsȱetȱ leȱnombreȱdeȱservicesȱàȱmettreȱenȱplace.ȱ
Cependant,ȱ ilȱ fautȱ aussiȱ tenirȱ compteȱ deȱ l’aspectȱ social.ȱ Lesȱ conditionsȱ deȱ travailȱ
doiventȱêtreȱsatisfaisantesȱpourȱpouvoirȱprétendreȱàȱuneȱrelativeȱpaixȱsociale.ȱȱ
ȱ
Avantȱdeȱcommencerȱàȱhabiller,ȱ ilȱ fautȱ faireȱuneȱestimationȱduȱnombreȱdeȱservicesȱ
nécessaire.ȱPourȱcela,ȱdeuxȱparamètresȱdoiventȱêtreȱconnusȱ:ȱ
ȱ

Ü lesȱheuresȱdeȱproductionȱissueȱduȱgraphiqueȱpourȱchaqueȱtypeȱdeȱjourȱdoiventȱ
êtreȱconnues.ȱȱȱ

Battementȱ
Arrivéeȱauȱ
terminusȱ

Départȱduȱ
terminusȱ

Ilȱauraitȱ étéȱpossibleȱdeȱ relierȱ cesȱ2ȱvoyagesȱ ensemble.ȱLeȱ
battementȱauraitȱalorsȱétéȱplusȱimportant.ȱ
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Ü Laȱmoyenneȱjournalièreȱdeȱtempsȱdeȱtravailȱ
C’estȱ laȱ journéeȱdeȱ travailȱmoyenneȱouȱ contractuelleȱ (7h38ȱàȱ laȱSTAS)ȱestȱ leȱ tempsȱ
travailléȱmoyenȱquiȱdonneȱàȱl’agentȱleȱnombreȱdeȱRTTȱauquelȱilȱaȱdroitȱ(26ȱjours).ȱȱ
ȱ

Ü Unȱ coefficientȱ intégrantȱ lesȱ tempsȱ annexesȱ commeȱ lesȱ coupuresȱ payées,ȱ lesȱ
tempsȱdeȱrelèveȱconducteur….ȱ

Plusȱilȱseraȱminimiséȱetȱplusȱl’habillageȱseraȱproductif.ȱ
ȱ
Dèsȱlors,ȱilȱestȱpossibleȱd’estimerȱleȱnombreȱdeȱservicesȱgrâceȱàȱlaȱformuleȱsuivanteȱ:ȱȱ
ȱȱȱ

Nombreȱdeȱservicesȱnécessairesȱ=ȱ
Tempsȱtotalȱdeȱtravailȱ/ȱjournéeȱdeȱtravailȱmoyenneȱouȱcontractuelleȱ

ȱ
Uneȱ foisȱ leȱnombreȱdeȱservicesȱagentsȱnécessairesȱestimé,ȱ laȱphaseȱd’habillageȱpeutȱ
débuter.ȱIlȱfautȱpourȱcelaȱidentifierȱlesȱpointsȱdeȱrelève.ȱȱ
Généralement,ȱ ceȱ sontȱ lesȱ terminus,ȱ lesȱpôlesȱd’échangesȱ (gares),ȱ lesȱdépôts.ȱ Ilȱ estȱ
possibleȱ d’avoirȱ plusieursȱ pointsȱ deȱ relèveȱ enȱ ligneȱ maisȱ celaȱ engendreȱ desȱ
désagrémentsȱpourȱlaȱclientèleȱmaisȱpermetȱdeȱfaciliterȱl’exploitation.ȱ

ȱ

Figureȱ24ȱ:ȱExempleȱd’uneȱrépartitionȱdesȱpiècesȱsurȱunȱserviceȱvoitureȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱHASTUSȱ+ȱréalisationȱpersonnelle)ȱ

ȱ
Aȱ partirȱ deȱ là,ȱ leȱ butȱ estȱ deȱ recomposerȱ lesȱ piècesȱ enȱ différentsȱ servicesȱ toutȱ enȱ
respectantȱlesȱcontraintesȱliéesȱàȱl’habillageȱ.Aȱnoterȱqueȱplusȱleȱnombreȱdeȱpièceȱestȱ
importantȱetȱmeilleurȱdevraitȱêtreȱl’habillage.ȱ
Enȱ définitiveȱ graphiquerȱ etȱ habillerȱ c’estȱ chercherȱ àȱ maîtriserȱ laȱ (perteȱ de)ȱ
productivité.ȱ

5h 13h 10h 8h 

Pointsȱ deȱ relèveȱ possible :ȱ lesȱ
lignesȱoffreȱ+ȱouȱ–ȱdeȱpossibilitésȱ
deȱrelèves.ȱ

Chaqueȱ segmentȱ deȱ Voitureȱ
délimitéȱparȱunȱpointȱdeȱrelèveȱ
possibleȱconstitueȱuneȱ«ȱPièceȱ»ȱ

V1 

V2 
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Figureȱ25ȱ:ȱSchémaȱdesȱinteractionsȱdesȱpertesȱdeȱproductivitéȱentreȱleȱgraphicageȱetȱ
l’habillageȱ

 

(Donnéesȱsourcesȱ:ȱformationȱSTASȱgraphicage/habillage)ȱ

ȱ
ǌȱHeuresȱcommercialementȱȱȱȱȱǂȱȱȱǌȱHeuresȱVoituresȱȱȱȱȱȱȱǂȱȱȱȱȱȱȱȱǌȱHeuresȱAgentsȱ
ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱproductivesȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ

ȱ
ȱȱȱȱȱȱȱVitesseȱcommercialeȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱVitesseȱExploitationȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱProductivitéȱAgentȱ
ȱȱȱȱȱȱproductivitéȱ«ȱterrainȱ»ȱȱȱȱȱȱproductivitéȱauȱgraphicageȱȱȱȱȱȱproductivitéȱàȱl’habillageȱ
ȱ
Cesȱ troisȱnotionsȱ sontȱdoncȱessentiellesȱpourȱ réussirȱàȱappréhenderȱ laȱproductivitéȱ
d’unȱ réseauȱ etȱ surtoutȱ tenterȱdeȱ l’améliorer.ȱDansȱ lesȱprochainesȱparties,ȱ ilȱyȱ auraȱ
successivementȱ uneȱ présentationȱ deȱ laȱ vitesseȱ commerciale,ȱ deȱ laȱ vitesseȱ
d’exploitationȱ puisȱ deȱ laȱ productivitéȱ desȱ agentsȱ ainsiȱ queȱ desȱ mécanismesȱ
permettantȱdeȱlesȱaméliorer.ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ

  

Voyagesȱȱ
HeuresȱproductivesȱdeȱKmȱcommerciauxȱ

(Graphicage)ȱ

Voitures
(Tempsȱimproductifs)ȱ

Agents
ȱ(Tempsȱimproductifs)ȱ

Habillage

Roulageȱcommercialȱ + 
Battementsȱȱȱ
Sortiesȱ/ȱrentréeȱ
Dépôtȱ&ȱHLPȱ

Tempsȱannexesȱ
Coupuresȱ
Tempsȱdeȱrelève…ȱ
«ȱDéchetȱ»ȱhabillage

+ 
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B. Vitesseȱcommercialeȱ
ȱ

L’objectifȱpourȱunȱréseauȱestȱdeȱfournirȱuneȱvitesseȱcommercialeȱsuffisammentȱ
attractiveȱpourȱconcurrencerȱlesȱautresȱmodesȱdeȱtransports.ȱȱ
LaȱVitesseȱCommercialeȱd’uneȱligneȱetȱplusȱgénéralementȱd’unȱréseauȱconstitueȱdoncȱ
uneȱdonnéeȱ essentielleȱdesȱ«ȱconditionsȱd’exploitationȱ»,ȱ ceȱquiȱ enȱ faitȱuneȱdonnéeȱ
contractuelleȱmajeure.ȱ

Laȱ vitesseȱ commercialeȱ estȱ calculéeȱ enȱ faisantȱ leȱ ratioȱ entreȱ laȱ distanceȱ
parcourueȱ etȱ leȱ tempsȱmisȱpourȱ effectuerȱ leȱ trajet.ȱElleȱ seȱ calculeȱd’unȱ terminusȱ àȱ
l’autreȱetȱneȱcomprendȱniȱlesȱhautȬleȬpiedȱniȱlesȱtempsȱdeȱbattements.ȱȱ
ȱ

a. Commentȱl’améliorerȱ?ȱ
ȱ

Dansȱunȱpremierȱtemps,ȱilȱsembleȱimportantȱdeȱsignalerȱqu’hormisȱleȱtempsȱdeȱ
charge,ȱlesȱmoyensȱd’améliorerȱlaȱvitesseȱcommercialeȱrelèveȱdeȱdécisionȱdeȱl’autoritéȱ
organisatrice.ȱL’exploitantȱneȱpeutȱqueȱsoumettreȱdesȱ idéesȱpourȱ l’améliorerȱmaisȱ ilȱ
n’aȱpasȱlaȱpossibilitéȱd’effectuerȱluiȬmêmeȱlesȱchangements.ȱȱ

L’autoritéȱorganisatriceȱdevraȱdoncȱeffectuerȱunȱchoixȱunȱinvestissementȱetȱunȱ
coûtȱdeȱfonctionnement.ȱSiȱelleȱneȱdésireȱpasȱaméliorerȱlaȱvitesseȱcommerciale,ȱleȱcoûtȱ
deȱ fonctionnementȱduȱ réseauȱseraȱplusȱ importantȱetȱnormalementȱ laȱcompensationȱ
financièreȱaussi.ȱSiȱ leȱchoixȱestȱd’investirȱpourȱaugmenterȱ laȱvitesseȱcommerciale,ȱ laȱ
logiqueȱvoudraitȱqu’ilȱyȱaitȱuneȱaméliorationȱdesȱ conditionsȱd’exploitationȱetȱdoncȱ
desȱcoûtsȱdeȱfonctionnement.ȱȱ
Laȱdécisionȱd’améliorerȱlaȱvitesseȱcommercialeȱseraȱdoncȱliéeȱauxȱchoixȱdeȱl’autoritéȱ
organisatriceȱenȱmatièreȱdeȱtransport.ȱ
Ilȱexisteȱdifférentsȱmoyensȱpourȱaméliorerȱlaȱvitesseȱcommercialeȱ:ȱȱ
ȱ

Ü Sitesȱpropresȱ
Pourȱéviterȱauxȱbusȱd’êtreȱengluésȱdansȱlaȱcongestionȱurbaine,ȱuneȱdesȱmoyensȱestȱdeȱ
mettreȱenȱplaceȱdesȱcouloirsȱbusȱquiȱleursȱsontȱstrictementȱréservés.ȱL’autreȱmodeȱenȱ
vogueȱbénéficiantȱdeȱ siteȱpropreȱ estȱ leȱ tramway.ȱDansȱ certainesȱvilles,ȱ ilȱn’estȱpasȱ
intégralementȱ enȱ siteȱ propreȱ c’estȱ notammentȱ leȱ casȱ pourȱ SaintȬÉtienne.ȱ Outreȱ
l’améliorationȱdeȱ laȱvitesseȱcommerciale,ȱ laȱmiseȱenȱplaceȱdeȱsiteȱpropreȱpermetȱdeȱ
limiterȱ laȱplaceȱdeȱ laȱvoitureȱdansȱuneȱville.ȱCommeȱ leȱ tramwayȱetȱ leȱbusȱsontȱdesȱ
modesȱdeȱtransportȱdeȱsurface,ȱilsȱempiètentȱsurȱlaȱvoirie.ȱȱȱ
ȱ

Ü Prioritéȱauxȱfeux,ȱtramwayȱ
Elémentȱ trèsȱ importantȱ àȱ laȱ foisȱ pourȱ laȱ vitesseȱ commercialeȱmaisȱ aussiȱ pourȱ laȱ
régularitéȱ deȱ laȱ ligne.ȱ Sansȱ laȱ prioritéȱ auxȱ feux,ȱ leȱ tempsȱ deȱ parcoursȱ peutȱ
énormémentȱfluctuerȱcarȱunȱbusȱvaȱparfoisȱêtreȱbloquéȱàȱtousȱlesȱarrêtsȱetȱd’autreȱfoisȱ
ilȱauraȱmoinsȱdeȱproblème.ȱȱ
ȱ
ȱ
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Ü Limiterȱleȱnombreȱd’arrêtȱ
Leurȱnombreȱestȱdécidéȱparȱl’autoritéȱorganisatriceȱetȱilȱaȱunȱrôleȱprépondérantȱsurȱleȱ
niveauȱdeȱ laȱvitesseȱd’exploitation.ȱLeȱ tramwayȱdeȱSaintȬÉtienneȱ enȱ estȱ laȱparfaiteȱ
illustration.ȱMalgréȱ laȱprioritéȱdontȱ ilȱbénéficeȱauxȱ feux,ȱ saȱvitesseȱcommercialeȱestȱ
trèsȱéloignéeȱdeȱcelleȱcontractualisée.ȱUneȱdesȱprincipalesȱraisonsȱestȱqueȱleȱnombreȱ
d’arrêtȱ surȱ leȱ réseauȱ actuelleȱ estȱ supérieurȱ auȱ nombreȱ prévuȱ initialement.ȱ Leȱ
problèmeȱ estȱ qu’uneȱ foisȱ qu’unȱ arrêtȱ aȱ étéȱmisȱ enȱ service,ȱ ilȱ estȱ trèsȱ difficileȱ deȱ
l’enlever.ȱLorsqu’uneȱdécisionȱdeȱsuppressionȱd’arrêtȱestȱannoncée,ȱilȱyȱaȱuneȱ«ȱlevéeȱ
deȱbouclierȱ»ȱ(associationȱdeȱquartier,ȱcommerçants…)ȱcontreȱcetteȱsuppression.ȱ«ȱUnȱ
brasȱ deȱ ferȱ»ȱ estȱ entaméȱ entreȱ lesȱ opposantsȱ etȱ l’autoritéȱ organisatrice.ȱ Suivantȱ laȱ
fermetéȱdeȱcelleȬci,ȱl’arrêtȱseraȱmaintenuȱouȱpas.ȱMaisȱquoiqu’ilȱarrive,ȱunȱtropȱgrandȱ
nombreȱ d’arrêtȱ estȱ rarementȱ justifiéȱ etȱ souventȱ pénalisantȱ enȱ termeȱ deȱ vitesseȱ
commerciale.ȱȱ
ȱ

Ü Réduireȱleȱtempsȱdeȱchargeȱ
Lesȱ exploitantsȱ essayentȱ deȱ leȱminimiserȱ enȱmettantȱ enȱ placeȱ unȱ sensȱ deȱ fluxȱ àȱ
l’intérieurȱdesȱbus.ȱAinsi,ȱlaȱmontéeȱseȱfaitȱparȱl’avantȱalorsȱqueȱlaȱdescenteȱseȱfaitȱparȱ
lesȱportesȱarrière.ȱCeȱmodeȱdeȱfonctionnementȱn’estȱpossibleȱqueȱdansȱlesȱbus.ȱȱ
ȱ

b. Effetȱdeȱl’améliorationȱ
ȱ
Comparaisonȱ surȱ unȱ tronçonȱ deȱ 9ȱ kmȱ deȱ l’effetȱ d’uneȱ hausseȱ deȱ laȱ vitesseȱ
commerciale.ȱȱ
ȱ

Figureȱ26ȱ:ȱRépartitionȱdesȱ9ȱkmȱsuivantȱuneȱcertaineȱvitesseȱcommercialeȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱréalisationȱpersonnelle)ȱ

ȱ

Pourȱréaliserȱlesȱ9ȱkmȱavecȱuneȱvitesseȱdeȱ15km/h,ȱilȱfaudraȱ36ȱminutesȱalorsȱqueȱ30ȱ
minutesȱ suffirontȱ avecȱ uneȱ vitesseȱ deȱ 18ȱ km.ȱ Leȱ raisonnementȱ seȱ faitȱ sansȱ tenirȱ
compteȱdesȱtempsȱdeȱbattementsȱetȱl’allerȱetȱretourȱsontȱidentiques.ȱ
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Pourȱeffectuerȱ100ȱrotationsȱ:ȱȱ
ȱ
Siȱlaȱvitesseȱestȱdeȱ15km/hȱ:ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱSiȱlaȱvitesseȱestȱdeȱ18km/hȱ:ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ
1ȱallerȱ=ȱ36ȱminutesȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ1ȱallersȱ=ȱ30ȱminutesȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ
100ȱallersȱ=ȱ3600ȱminutesȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ100ȱallersȱ=ȱ3000ȱminutesȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ
3600ȱ/ȱ60ȱ=ȱ60ȱheuresȱdeȱconduiteȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ3000ȱ/ȱ60ȱ=ȱ50ȱheuresȱdeȱconduiteȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ
120ȱheuresȱdeȱconduiteȱ(aller/retour)ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ100ȱheuresȱdeȱconduiteȱ
120ȱ/ȱ7.38ȱ=ȱ16.26ȱsoitȱ17ȱagentsȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ100ȱ/ȱ7.38ȱ=ȱ13.55ȱsoitȱ14ȱagentsȱȱȱ
Pourȱrappel,ȱlesȱ7h38,ȱcorrespondȱàȱlaȱmoyenneȱdeȱtempsȱpayéeȱàȱlaȱSTAS.ȱ
ȱ
Dansȱ l’exempleȱ ciȬdessus,ȱ l’améliorationȱ deȱ laȱ vitesseȱ commercialeȱ permetȱ
d’ȱ«ȱéconomiserȱ»ȱ3ȱagents.ȱOrȱd’aprèsȱlesȱchargesȱobservéesȱdansȱlaȱdeuxièmeȱpartie,ȱ
c’estȱ laȱ partieȱ conduiteȱ quiȱ estȱ laȱ importanteȱ sourceȱ deȱ dépense.ȱ Ilȱ estȱ doncȱ
envisageableȱ qu’uneȱ hausseȱ deȱ laȱ vitesseȱ commercialeȱ permettraitȱ deȱ réduireȱ leȱ
nombreȱd’agentȱnécessaireȱpourȱréaliserȱlesȱservices.ȱ
ȱ
Siȱlaȱvitesseȱestȱdeȱ15km/hȱ:ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱSiȱlaȱvitesseȱestȱdeȱ18km/hȱ:ȱȱȱ
Rotationȱ:ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱRotationȱ:ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ
36ȱ+ȱ36ȱ=ȱ72ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ30ȱ+ȱ30ȱ=ȱ60ȱ
72ȱ*ȱ13%ȱ=ȱ9.36ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ60ȱ*ȱ13%ȱ=ȱ7.8ȱ
36ȱ+ȱ9ȱ+ȱ36ȱ+ȱ10ȱ=ȱ91ȱminȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ30ȱ+ȱ8ȱ+ȱ30ȱ+ȱ8ȱ=ȱ76ȱminȱ
ȱ
Laȱhausseȱdeȱlaȱvitesseȱcommercialeȱpermetȱuneȱaméliorationȱdeȱlaȱrotation.ȱAȱpartirȱ
deȱ là,ȱ différentesȱ situationsȱ peuventȱ êtreȱ envisagées.ȱ Lesȱ chiffresȱ sontȱ làȱ àȱ titreȱ
d’exemple.ȱ
ȱ
Situationȱ1ȱ:ȱȱ
ȱ
Laȱ situationȱ estȱ telleȱ queȱ laȱ ligneȱ graphiquéeȱ neȱ satisfaisantȱ pasȱ lesȱ contraintesȱ
socialesȱ auȱ niveauȱ desȱ tempsȱ deȱ battement.ȱ Uneȱ améliorationȱ deȱ laȱ vitesseȱ
commercialeȱpermetȱunȱgainȱdeȱtempsȱdeȱ2ȱminȱsurȱunȱvoyage.ȱȱ
ȱ
Surȱunȱvoyageȱdeȱ30ȱminȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱSurȱunȱvoyageȱdeȱ28ȱminȱ
Rȱ=ȱ30*2ȱ+ȱ(30*13%)*2ȱ=ȱ67.8ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱRȱ=ȱ28*2ȱ+ȱ(28*13%)*2ȱ=ȱ63.3ȱ
ȱ
L’améliorationȱdeȱ laȱvitesseȱcommercialeȱpermetȱd’avoirȱuneȱmeilleureȱrotation.ȱVuȱ
queȱ ceȱgainȱdeȱ tempsȱ seȱ faitȱ surȱuneȱ ligneȱditeȱ«ȱtendueȱ»ȱ c’estȬàȬdireȱuneȱ ligneȱneȱ
donnantȱpasȱ forcementȱauxȱconducteursȱ leȱbattementȱnécessaire,ȱ ilȱ seraȱ redistribuéȱ
enȱbattementȱpourȱobtenirȱuneȱligneȱmieuxȱenȱadéquationȱavecȱlesȱattentesȱsociales.ȱ
Situationȱ2ȱ:ȱȱ
ȱȱ
Uneȱhausseȱdeȱlaȱvitesseȱcommercialeȱpeutȱengendrerȱuneȱéconomieȱd’uneȱvoiture.ȱȱ
Enȱreprenantȱlesȱdonnéesȱprécédentesȱ(Rȱ=ȱ91ȱ;ȱRȱ=ȱ76)ȱ
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Siȱlaȱfréquenceȱdésiréeȱestȱduȱ9ȱminȱpendantȱ1h30ȱ(7hȱ–ȱ8h30):ȱȱ
SiȱRȱ=ȱ91,ȱ9ȱvoituresȱsontȱnécessaires,ȱsiȱRȱ=ȱ76,ȱhuitȱvoituresȱsuffisent.ȱ
ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ
Cesȱoptionsȱsontȱdansȱlaȱperspectiveȱdeȱfaireȱleȱmêmeȱnombreȱd’allersȱretours,ȱmaisȱilȱ
estȱ possibleȱ d’envisagerȱ deȱ profiterȱ desȱ 20hȱ dégagéȱ parȱ cetteȱ améliorationȱ pourȱ
renforcerȱl’offre.ȱȱ
Aprèsȱ laȱ décisionȱ seȱ feraȱ enȱ tenantȱ compteȱ desȱ moyensȱ queȱ l’entrepriseȱ aȱ àȱ saȱ
dispositionȱ(matérielsȱetȱhumain)ȱetȱlaȱpertinenceȱd’uneȱaugmentationȱdeȱl’offre.ȱ
ȱ
Enȱoutre,ȱuneȱvitesseȱcommercialeȱenȱhausseȱpeutȱpermettreȱd’espérerȱuneȱhausseȱduȱ
nombreȱdeȱclientȱsurȱleȱréseau.ȱEnȱeffet,ȱlesȱclientsȱsontȱemmenésȱplusȱrapidementȱàȱ
l’arrêtȱvoulu.ȱCelaȱpeutȱdoncȱpermettreȱd’augmenterȱlesȱrecettes.ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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C. Vitesseȱd’exploitationȱ
ȱ
Elleȱestȱégaleȱàȱlaȱvitesseȱcommercialeȱplusȱlesȱtempsȱdeȱbattementȱplusȱlesȱtempsȱdeȱ
hautȬleȬpiedȱplusȱlesȱtempsȱd’entréeȱetȱsortie.ȱȱȱ
C’estȱleȱnombreȱd’heuresȱpasséesȱauȱvolantȱparȱrapportȱàȱlaȱdistanceȱeffectuée.ȱDansȱ
cetteȱnotionȱestȱintégréȱtousȱlesȱtempsȱdeȱconduiteȱhorsȱcommerciaux.ȱ
Lesȱ améliorationsȱ deȱ laȱ vitesseȱ d’exploitationȱ seȱ ferontȱ lorsȱ deȱ laȱ phaseȱ deȱ
graphicage.ȱAutantȱ pourȱ laȱ vitesseȱ commerciale,ȱ l’entrepriseȱ étaitȱ dépendanteȱ desȱ
choixȱdeȱ l’autoritéȱorganisatrice,ȱautantȱpourȱ laȱvitesseȱd’exploitationȱ c’estȱ elleȱquiȱ
peutȱ l’influencerȱdirectementȱàȱuneȱexceptionȱprèsȱ:ȱ l’entreprise,ȱenȱgénéral,ȱn’aȱpasȱ
choisiȱlaȱlocalisationȱdeȱsesȱdépôts.ȱIlsȱétaientȱdéjàȱenȱplaceȱlorsȱdeȱsonȱarrivée.ȱ
ȱ

a. Commentȱl’améliorerȱ?ȱ
ȱ

Ü RationaliserȱlesȱhautȬleȬpied.ȱ
Afinȱ deȱminimiserȱ leȱ nombreȱ deȱ kilomètresȱ effectués,ȱ ilȱ fautȱ tenterȱ deȱ limiterȱ leȱ
nombreȱdeȱhautȬleȬpied.ȱPourȱ cela,ȱ lorsȱdeȱ laȱphaseȱdeȱgraphicage,ȱ ilȱ fautȱ faireȱ enȱ
sorteȱqueȱleȱterminusȱleȱplusȱprocheȱduȱdépôtȱsoitȱleȱpointȱdeȱdépartȱetȱdeȱfinȱdeȱlaȱ
majoritéȱdesȱcourses.ȱȱ
ȱ

Ü Donnerȱdesȱtempsȱdeȱbattementȱadéquatȱ
Mêmeȱsiȱdansȱleȱcalculȱpourȱestimerȱleȱnombreȱdeȱvoiture,ȱlesȱbattementsȱsontȱprisȱenȱ
compteȱ viaȱ leȱ tempsȱ deȱ rotation,ȱ ilȱ estȱ trèsȱ rareȱ d’arriverȱ àȱ unȱ pourcentageȱ deȱ
battementȱsatisfaisantȱparȱrapportȱauȱtempsȱtotalȱdeȱlaȱvoitureȱ(auȱsensȱgraphicageȱàȱ
savoirȱ :ȱ tempsȱ deȱ roulageȱ +ȱ tempsȱ deȱ battementȱ +ȱ tempsȱ entrée/sortieȱ deȱ dépôt).ȱ
Malgréȱ ceȱ calcul,ȱ leȱ pourcentageȱ estȱ trèsȱ viteȱ auȱ delàȱ deȱ celuiȱ viséȱ duȱ faitȱ deȱ laȱ
variabilitéȱdesȱtempsȱdeȱparcoursȱauȱcoursȱdeȱlaȱjournée.ȱȱ
ȱ

b. Effetȱdeȱl’améliorationȱ
ȱ
UneȱrationalisationȱdesȱhautȬleȬpiedȱpermettraȱd’augmenterȱleȱnombreȱdeȱkilomètreȱ
«ȱutileȱ»ȱouȱduȱmoinsȱdeȱdiminuerȱ leȱnombreȱdeȱkilomètreȱconsidéréȱcommeȱ«ȱnonȱ
utileȱ».ȱ
ȱȱ
Leȱ faitȱ deȱ mettreȱ enȱ placeȱ desȱ tempsȱ deȱ battementȱ «ȱcorrectȱ»ȱ peutȱ engendrerȱ
l’économieȱd’uneȱvoitureȱetȱdoncȱd’agents.ȱȱ
Parȱexempleȱ
Duréeȱdeȱl’allerȱ=ȱ35ȱ(idemȱpourȱleȱretour)ȱ
Battementȱthéoriqueȱ=ȱ35ȱ*ȱ13%ȱ=ȱ4.55ȱ(5ȱmin)ȱ
Supposonsȱpourȱdesȱ raisonsȱdiversesȱ leȱ tempsȱdeȱ battementȱdonnéȱ étaitȱdeȱ 7.5ȱ enȱ
moyenne.ȱ
Rȱ=ȱ85,ȱIȱ=ȱ16ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱRȱ=ȱ80,ȱIȱ=ȱ16ȱ
Vȱ=ȱ85ȱ/ȱ16ȱ=ȱ5.31ȱ(6)ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱVȱ=ȱ80ȱ/ȱ16ȱ=ȱ5ȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱȱ
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Leȱ faitȱdeȱmettreȱenȱplaceȱunȱbattementȱenȱadéquationȱavecȱ leȱtempsȱdeȱparcoursȱaȱ
permisȱdeȱgagnerȱuneȱvoitureȱsansȱaffecterȱl’intervalle.ȱIlȱyȱaȱuneȱéconomieȱdeȱmoyenȱ
sansȱaffecterȱlaȱclientèle.ȱSeulȱl’aspectȱsocialȱestȱaffectéȱdansȱlaȱmesureȱoùȱleȱtempsȱdeȱ
battementȱaȱétéȱrevuȱàȱlaȱbaisseȱmaisȱceluiȱaccordéȱrespecteȱleȱminimumȱàȱaccorder.ȱ
ȱ
Maintenant,ȱuneȱfoisȱqueȱl’offreȱaȱétéȱoptimiséeȱilȱfautȱlaȱrépartirȱenȱserviceȱagentȱviaȱ
laȱphaseȱd’habillage.ȱȱȱȱȱȱȱȱȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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D. Productivitéȱagentȱàȱl’habillageȱ
ȱ
Lorsȱdeȱl’habillage,ȱilȱfautȱconstruireȱlesȱservicesȱagentsȱparȱrapportȱàȱl’offreȱquiȱaȱétéȱ
déterminéeȱ (servicesȱ voiture).ȱ Ilȱ fautȱ assemblerȱ lesȱ différentesȱ piècesȱ desȱ servicesȱ
voituresȱ pourȱ obtenirȱ lesȱ servicesȱ agents.ȱAȱ partirȱ deȱ là,ȱ ilȱ estȱ possibleȱ d’avoirȱ leȱ
tempsȱpayéȱpourȱchaqueȱserviceȱagent.ȱ
L’objectifȱ estȱ d’arriverȱ àȱ unȱ tempsȱ payéȱmoyenȱ surȱ l’ensembleȱ desȱ servicesȱ agentȱ
procheȱduȱtempsȱpayéȱmoyenȱpourȱuneȱ journéeȱdeȱtravailȱ(7h38)ȱtoutȱenȱrespectantȱ
lesȱcontraintesȱliéesȱàȱlaȱlégislationȱetȱauxȱaccordsȱd’entreprise.ȱCeluiȬciȱestȱcomposéȱ
duȱ tempsȱpasséȱauȱvolantȱmaisȱaussiȱdesȱdifférentsȱ tempsȱannexesȱ (priseȱetȱ finȱdeȱ
service,ȱtempsȱdeȱrelève….).ȱ
Unȱ autreȱ phénomèneȱ apparaîtȱ lorsȱ deȱ l’habillageȱ etȱ quiȱ estȱ sourceȱ deȱ perteȱ deȱ
productivité,ȱàȱ savoirȱ ceȱquiȱ estȱappeléȱ laȱperteȱ sèche.ȱCeȱ sontȱdesȱ coupuresȱ entreȱ
deuxȱvacationsȱquiȱneȱsontȱpasȱmaîtrisées.ȱEllesȱsontȱsubiesȱcarȱellesȱdécoulentȱdesȱ
choixȱd’ajustementȱeffectuéȱprécédemment.ȱȱ
Leȱ levierȱ deȱ laȱ productivitéȱ seȱ trouveȱ dansȱ lesȱ tempsȱ annexesȱ etȱ laȱ perteȱ sèche.ȱ
L’améliorationȱ quiȱpeutȱ êtreȱ faiteȱpeutȱ seȱmesurerȱdeȱ laȱmanièreȱ suivanteȱ:ȱ tempsȱ
payéȱ–ȱtempsȱauȱvolant.ȱPlusȱl’écartȱseraȱprocheȱdeȱ0ȱetȱmeilleurȱseraȱlaȱproductivité.ȱȱ
ȱ

a. Commentȱl’améliorerȱ?ȱ
ȱ

Ü Limiterȱlesȱtempsȱannexesȱ
Parmiȱlesȱtempsȱannexes,ȱilȱyȱaȱlesȱtempsȱdeȱrelèveȱconducteur,ȱlesȱtempsȱdeȱpriseȱetȱ
finȱdeȱ service,ȱ lesȱ coupuresȱpayées….l’objectifȱ estȱdeȱ lesȱmaîtriserȱ lorsqueȱ celaȱ estȱ
possible.ȱLorsqu’ilsȱsontȱcontraintsȱparȱlaȱlégislationȱenȱvigueur,ȱilȱn’estȱpasȱpossibleȱ
d’yȱ remédier.ȱQuandȱ ilsȱ sontȱ établisȱ surȱ laȱbaseȱd’accordȱd’entreprise,ȱ celleȬciȱdoitȱ
veillerȱàȱceȱqu’ilsȱneȱsoientȱpasȱtropȱabusifsȱetȱdoncȱpénalisantȱpourȱelleȬmême.ȱ
ȱ

Ü Tenterȱdeȱréduireȱlaȱperteȱsècheȱ
Laȱphaseȱd’habillageȱconsisteȱàȱeffectuerȱdesȱchoixȱentreȱlesȱdifférentesȱpiècesȱetȱàȱlesȱ
assembler.ȱLaȱperteȱsècheȱdécouleraȱdeȱcesȱchoixȱeffectuésȱauparavant.ȱPourȱessayerȱ
deȱ limiterȱcetteȱperte,ȱ ilȱ fautȱ testerȱdifférentesȱsolutionsȱ jusqu’àȱobtenirȱ laȱmeilleureȱ
solution.ȱBienȱévidement,ȱilȱestȱtrèsȱdifficileȱdeȱneȱpasȱavoirȱdeȱperteȱsèche.ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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b. Effetȱdeȱl’améliorationȱ
ȱ
Pourȱ identifierȱ lesȱ mécanismesȱ permettantȱ d’améliorerȱ laȱ productivité,ȱ différentsȱ
scénariosȱvontȱêtreȱmisȱenȱœuvreȱàȱpartirȱd’unȱexempleȱchiffréȱd’habillageȱ:ȱȱ
ȱ
Donnéesȱinitialesȱ

Tableauȱ4ȱ:ȱExempleȱdeȱdonnéesȱissuesȱd’unȱhabillageȱ

Auȱvolantȱ 430:00:00ȱ 92%ȱ ȱ ȱ ȱ

Pausesȱ 12:24ȱ 3%ȱ 00ȱ:12ȱ ȱ ȱ

Coupuresȱinvolontaires,ȱ
déplacements,ȱdéchetȱ

08:56ȱ 2%ȱ ȱ ȱ ȱ

Prisesȱetȱfinsȱdeȱservicesȱ 15:05ȱ 3%ȱ 00ȱ:14ȱ ȱ ȱ

GarantiesȱȬȱPénalitésȱ
tempsȱ

03:30ȱ 1%ȱ ȱȱ
Nbȱdeȱ
serviceȱ

Arrondi

Tempsȱpayéȱ 469:55:00ȱ 100%ȱ 07:38ȱ 61,56ȱ 62ȱ

Coefficientȱd’habillageȱ 1.093ȱ ȱ ȱ ȱ ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱHASTUS)ȱ

 

Ü Leȱtempsȱauȱvolantȱ:ȱc’estȱleȱtempsȱpasséȱàȱeffectuerȱleȱserviceȱ(lesȱbattementsȱ
sontȱcomprisȱdedans).ȱC’estȱleȱtempsȱproductif.ȱȱ

Ü Lesȱpausesȱ:ȱ ceȱ sontȱ lesȱmomentsȱdeȱ reposȱ accordésȱpendantȱunȱ service.ȱLaȱ
normeȱSTASȱimposeȱuneȱpauseȱdeȱ12ȱminutes.ȱȱ

Ü Coupuresȱ involontaires,ȱdéplacements,ȱdéchetȱ:ȱC’estȱ toutesȱ lesȱpertesȱsubiesȱ
dansȱunȱhabillage.ȱC’estȱleȱtempsȱperduȱnonȱmaîtrisé.ȱ

Ü Prisesȱ etȱ finsȱ deȱ servicesȱ:ȱ c’estȱ leȱ tempsȱ accordéȱ pourȱ débuterȱ etȱ finirȱ leȱ
service.ȱIlsȱontȱétéȱfixésȱparȱdesȱaccordsȱd’entrepriseȱ(priseȱdeȱserviceȱauȱdépôtȱ
:ȱ10’,ȱpriseȱdeȱserviceȱenȱligneȱ5’,ȱfinȱdeȱserviceȱauȱdépôtȱ:ȱ10’,ȱfinȱdeȱserviceȱenȱ
ligneȱ:ȱ3’).ȱ

Ü Garanties,ȱpénalitésȱ tempsȱ:ȱc’estȱduȱ tempsȱàȱpayerȱauxȱconducteursȱ lorsqueȱ
uneȱcontrainteȱ(amplitude,ȱfinȱdeȱserviceȱavantȱtelleȱheure…)ȱcommenceȱàȱêtreȱ
dépassée.ȱ Parȱ exemple,ȱ unȱ discontinuȱ doitȱ avoirȱ uneȱ pauseȱ deȱ 2h.ȱ Siȱ pourȱ
diversesȱraisonsȱsaȱpauseȱn’estȱqueȱdeȱ1h45,ȱalorsȱ15ȱminutesȱluiȱserontȱpayéesȱ
enȱsupplément.ȱ

Ü Leȱcoefficientȱd’habillageȱ:ȱc’estȱleȱrapportȱentreȱleȱtempsȱpayéȱetȱ leȱtempsȱauȱ
volant.ȱ Ilȱ correspondȱ àȱ l‘ensembleȱdesȱ activitésȱpayéȱ auxȱ conducteursȱ autreȱ
queȱlaȱconduite.ȱȱ

ȱ
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L’objectifȱ pourȱ laȱ personneȱ effectuantȱ unȱ habillageȱ estȱ deȱmaximiserȱ leȱ tempsȱ auȱ
volantȱ etȱ deȱ minimiserȱ lesȱ coupuresȱ involontaires,ȱ garanties….sachantȱ queȱ lesȱ
pauses,ȱpriseȱetȱfinȱdeȱserviceȱsontȱfixésȱparȱdesȱaccordsȱd’entreprise.ȱ
Dansȱ lesȱ prochainsȱ scénarios,ȱ l’analyseȱ porteȱ surȱ laȱ variationȱ d’uneȱ seuleȱ variableȱ
maisȱdansȱlaȱréalitéȱlorsqu’ilȱyȱenȱaȱuneȱdeȱmodifiéȱtoutesȱlesȱautresȱsontȱaffectées.ȱ
ȱ
Scénarioȱ 1ȱ:ȱ lesȱ organisationsȱ syndicalesȱ veulentȱ uneȱ augmentationȱ duȱ tempsȱ deȱ
pauseȱàȱ17ȱminutesȱ:ȱ
ȱ

Tableauȱ5ȱ:ȱExempleȱ1ȱ:ȱvariationȱduȱtempsȱdeȱpauseȱ

Auȱvolantȱ 430:00:00ȱ 90%ȱ ȱ ȱ ȱ

Pausesȱ 17ȱ:34ȱ 4%ȱ 00ȱ:17ȱ ȱ ȱ

Coupuresȱinvolontaires,ȱ
déplacements,ȱdéchetȱ

08:56ȱ 2%ȱ ȱ ȱ ȱ

Prisesȱetȱfinsȱdeȱservicesȱ 15:05ȱ 3%ȱ 00ȱ:14ȱ ȱ ȱ

GarantiesȱȬȱPénalitésȱ
tempsȱ

03:30ȱ 1%ȱ ȱȱ
Nbȱdeȱ
serviceȱ

Arrondi

Tempsȱpayéȱ 475:19:36ȱ 100%ȱ 07:38ȱ 62,27ȱ 63ȱ

Coefficientȱd’habillageȱ 1.105ȱ ȱ ȱ ȱ ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱHASTUS)ȱ

ȱ
L’augmentationȱduȱtempsȱpayéȱn’impliqueȱaucunȱchangementȱdansȱlaȱrépartitionȱdesȱ
différentsȱtempsȱlorsȱdeȱl’habillage.ȱParȱcontre,ȱilȱpermetȱdeȱgagnerȱ2ȱservices.ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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Scénarioȱ2ȱ:ȱleȱtempsȱpayéȱaugmenteȱetȱpasseȱàȱ7h50ȱ:ȱ
ȱ

Tableauȱ6ȱ:ȱExempleȱ2ȱ:ȱvariationȱduȱtempsȱpayéȱ

Auȱvolantȱ 430:00:00ȱ 92%ȱ ȱ ȱ ȱ

Pausesȱ 12:24ȱ 3%ȱ 00ȱ:12ȱ ȱ ȱ

Coupuresȱinvolontaires,ȱ
déplacements,ȱdéchetȱ

08:56ȱ 2%ȱ ȱ ȱ ȱ

Prisesȱetȱfinsȱdeȱservicesȱ 15:05ȱ 3%ȱ 00ȱ:14ȱ ȱ ȱ

GarantiesȱȬȱPénalitésȱ
tempsȱ 03:30ȱ 1%ȱ ȱȱ

Nbȱdeȱ
serviceȱ Arrondi

Tempsȱpayéȱ 475:19:36ȱ 100%ȱ 07:50ȱ 59.99ȱ 60ȱ

Coefficientȱd’habillageȱ 1.093ȱ ȱ ȱ ȱ ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱHASTUS)ȱ

ȱ
L’augmentationȱdeȱlaȱpauseȱaȱpourȱeffetȱd’ajouterȱ1ȱservice.ȱLeȱcoefficientȱd’habillageȱ
s’enȱtrouveȱdirectementȱaffectéȱvuȱqu’ilȱaugmente.ȱ
Enȱdéfinitive,ȱpourȱaméliorerȱlaȱproductivitéȱagent,ȱilȱfautȱréussirȱàȱminimiserȱtoutesȱ
lesȱ contraintesȱ induitesȱ deȱ l’habillageȱ etȱ réussirȱ àȱ augmenterȱ laȱ partȱ duȱ tempsȱ auȱ
volant.ȱLeȱtempsȱpayéȱmoyenȱaȱaussiȱuneȱgrandeȱinfluenceȱsurȱleȱnombreȱdeȱservicesȱ
àȱmettreȱenȱplace.ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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ȱ
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IV. Priseȱdeȱreculȱ
ȱ

A. Uneȱvilleȱenȱmouvementȱ
ȱ

Laȱprésenteȱrestructurationȱ tenteȱdeȱ tenirȱcompteȱdesȱattentesȱdeȱ laȱclientèle.ȱ
L’objectifȱestȱdeȱ fournirȱunȱréseauȱquiȱsoitȱ leȱmieuxȱpossibleȱenȱadéquationȱavecȱ laȱ
demande.ȱ Cependant,ȱ ilȱ fautȱ bienȱ avoirȱ conscienceȱ qu’uneȱ villeȱ estȱ enȱ constanteȱ
évolution.ȱAinsiȱdesȱquartiersȱgénérateursȱdeȱdéplacementsȱàȱ l’heureȱactuelleȱneȱ leȱ
serontȱpeutȱêtreȱplusȱd’iciȱpeu.ȱIlȱfautȱdoncȱtenirȱcompteȱdesȱindicateursȱd’évolutionȱ
deȱ laȱpopulationȱetȱdesȱdifférentsȱquartiersȱpourȱpouvoirȱanticiperȱ lesȱchangementsȱ
deȱflux.ȱCeȱquiȱestȱvraiȱàȱl’heureȱactuelleȱneȱleȱseraȱpeutȱêtreȱplusȱdansȱdixȱans.ȱ
ȱ

Leȱfaitȱdeȱseȱbaserȱsurȱlesȱdonnéesȱactuellesȱduȱréseauȱparȱrapportȱàȱl’enquêteȱ
origineȱdestinationȱeffectuéeȱenȱjuinȱ2008,ȱestȱuneȱpriseȱdeȱrisque.ȱEnȱeffet,ȱlesȱchiffresȱ
actuelsȱpermettentȱparȱexemple,ȱd’estimerȱ leȱnombreȱdeȱpersonnesȱseȱrendantȱdansȱ
telȱouȱ telȱquartier.ȱMaisȱ ilȱn’estȱpasȱ surȱqueȱ laȱ clientèleȱ resteraȱutilisatriceȱaprèsȱ laȱ
restructuration.ȱEnȱeffet,ȱ ilȱestȱ trèsȱdifficileȱdeȱsavoirȱcommentȱserontȱaccueilliesȱ lesȱ
nouvellesȱlignes.ȱIlȱseȱpeutȱqueȱceȱsoitȱfavorableȱetȱqu’ilȱyȱaitȱunȱgainȱdeȱclientèle.ȱ

Maisȱl’inverseȱestȱvraiȱaussi.ȱEnȱeffet,ȱilȱestȱpossibleȱetȱmêmeȱsurȱqueȱcertainesȱ
personnesȱserontȱ léséesȱparȱcetteȱnouvelleȱrestructuration.ȱLaȱquestionȱestȱdeȱsavoirȱ
deȱ quelȱ ordreȱ seraȱ leurȱ nombre.ȱ Aȱ l’heureȱ actuelle,ȱ ilȱ yȱ aȱ uneȱ clientèleȱ etȱ uneȱ
restructurationȱ estȱ toujoursȱ sourceȱdeȱdangerȱ enȱ termeȱdeȱperteȱdeȱ client.ȱUnȱdesȱ
problèmesȱprincipauxȱestȱqueȱdansȱ leȱdomaineȱdesȱ transportsȱenȱcommun,ȱ laȱperteȱ
deȱclientèleȱvaȱtoujoursȱplusȱviteȱqueȱleȱgain.ȱ
ȱ

Pourȱ finir,ȱ laȱ restructurationȱ siȱ elleȱ devaitȱ avoirȱ lieuȱ neȱ seraitȬelleȱ pasȱ tropȱ
précipitée.ȱIlȱmeȱsembleȱqueȱremanierȱconstammentȱ leȱréseauȱneȱsoitȱpasȱuneȱchoseȱ
judicieuseȱdansȱlaȱmesureȱoùȱlaȱclientèleȱn’aȱpasȱleȱtempsȱdeȱprendreȱsesȱdispositions,ȱ
sesȱhabitudes.ȱLaisserȱ faireȱ leȱ temps,ȱ faireȱ enȱ sorteȱqueȱ lesȱ stéphanoisȱ intègrentȱ laȱ
notionȱdeȱ correspondanceȱ notammentȱ àȱChâteaucreuxȱ auraitȱpuȱ êtreȱuneȱ solutionȱ
alternativeȱàȱuneȱrestructuration.ȱAȱlaȱrigueur,ȱlaȱmodificationȱd’uneȱoùȱdeuxȱlignesȱ
auraientȱpuȱêtreȱenvisagéeȱmaisȱpasȱforcémentȱdeȱl’intégralitéȱduȱréseau.ȱȱ
ȱ
ȱ

B. L’améliorationȱdeȱlaȱproductivitéȱpeutȱpasserȱparȱuneȱ
flexibilitéȱduȱcontratȱ

ȱ
Laȱ STASȱ gèreȱ unȱ contratȱ etȱ doitȱ doncȱ tenterȱ deȱ limiterȱ sesȱ dépensesȱ auȱ

maximum.ȱElleȱestȱréglementéeȱparȱunȱcontratȱquiȱfixeȱunȱcertainȱnombreȱdeȱrègles.ȱ
Parmiȱcesȱrègles,ȱilȱyȱaȱnotammentȱleȱfaitȱdeȱfixerȱlesȱintervallesȱenȱheuresȱpleinesȱetȱ
creuses.ȱIlȱvaȱdeȱsoitȱqueȱlaȱSTASȱneȱpeutȱpasȱfaireȱn’importeȱquoiȱmaisȱleȱfaitȱdeȱfixerȱ
lesȱintervallesȱlimiteȱlesȱpossibilités.ȱȱ
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Parȱ exemple,ȱ siȱ surȱuneȱ ligneȱ l’intervalleȱ estȱ fixéȱ àȱ 15ȱminutes.ȱUneȱ foisȱ lesȱ
tempsȱ deȱ parcoursȱ rentrésȱ sousȱHASTUS,ȱ laȱ rotationȱ obtenueȱ estȱ deȱ 80ȱminutes.ȱ
D’aprèsȱlaȱformuleȱRȱ=ȱVȱ*ȱI,ȱleȱnombreȱdeȱvoitureȱnécessaireȱestȱdeȱ6ȱ(80ȱ/ȱ15ȱ=ȱ5.33).ȱ
Cetteȱ situationȱ n’estȱ pasȱ trèsȱ satisfaisanteȱ carȱ l’intervalleȱ contractualiséȱ impliqueȱ
l’utilisationȱ deȱ 6ȱ voituresȱ orȱ lorsqueȱ cetteȱ formuleȱ estȱ utilisée,ȱ l’objectifȱ estȱ deȱ seȱ
rapprocherȱd’unȱchiffreȱrond.ȱDansȱceȱcas,ȱsiȱunȱintervalleȱdeȱ16ȱminutesȱestȱmisȱenȱ
application,ȱ alorsȱ seulementȱ 5ȱ voituresȱ serontȱ nécessaireȱ (80ȱ /ȱ 16ȱ =ȱ 5).ȱ Leȱ faitȱ
d’augmenterȱdeȱuneȱminuteȱ l’intervalleȱpermetȱdeȱbénéficierȱd’uneȱéconomieȱd’uneȱ
voitureȱetȱdoncȱdeȱservicesȱagent.ȱ
Leȱfaitȱdeȱsupprimerȱlaȱsortieȱd’unȱbusȱpermetȱdeȱfaireȱdesȱgainsȱdeȱproductivitéȱsurȱ
leȱmatérielȱetȱleȱpersonnelȱ(productivitéȱparȱrapportȱàȱlaȱphaseȱdeȱgraphicage).ȱ

ȱ
Unȱautreȱcasȱdeȱ figureȱpeutȱseȱprésenter,ȱàȱsavoirȱsiȱ l’intervalleȱ fixéȱestȱdeȱ9ȱ

minutes.ȱParȱrapportȱauxȱtempsȱdeȱparcours,ȱlaȱrotationȱestȱdeȱ40ȱminutes.ȱLeȱnombreȱ
deȱvoitureȱàȱ sortirȱpourȱ réaliserȱ leȱ serviceȱ seraȱdeȱ5ȱ (40ȱ /ȱ9ȱ=ȱ4.44).ȱDansȱ ceȱ cas,ȱ laȱ
situationȱestȱinverse,ȱavecȱleȱmêmeȱnombreȱdeȱvéhicule,ȱilȱseraitȱpossibleȱdeȱfaireȱduȱ8ȱ
minutesȱ(40ȱ/ȱ8ȱ=ȱ5).ȱCelaȱengendreraitȱuneȱaméliorationȱsurȱleȱplanȱcommerciale,ȱenȱ
effetȱ l’offreȱseraitȱenȱhausseȱparȱ rapportȱàȱceȱqu’ilȱavaitȱétéȱprévuȱ initialement.ȱParȱ
contre,ȱcelaȱentraîneraitȱuneȱaugmentationȱdesȱchargesȱd’exploitationȱpourȱlaȱmiseȱenȱ
œuvreȱ duȱ service.ȱ Enȱ effet,ȱ laȱ hausseȱ deȱ laȱ fréquenceȱ induiraitȱ unȱ nombreȱ plusȱ
importantȱdeȱpassage.ȱMais,ȱcetteȱhausseȱneȱconcerneraitȱniȱleȱmatérielȱniȱleȱnombreȱ
d’agent.ȱQu’ilȱyȱaitȱuneȱfréquenceȱdeȱhuitȱouȱneufȱminutesȱ leurȱnombreȱenȱexerciceȱ
seraȱ leȱmême.ȱ L’impactȱ duȱ changementȱ d’intervalleȱ seȱ porteraȱ surȱ leȱ nombreȱ deȱ
kilomètreȱeffectué,ȱl’essenceȱconsommée….ȱ

Parȱ contreȱ celaȱ permetȱ d’augmenterȱ leȱ nombreȱ d’heureȱ auȱ volant.ȱ Laȱ
productivitéȱ agentȱ s’enȱ trouveȱ amélioréeȱ carȱ c’estȱduȱbattementȱ enȱmoinsȱ etȱdeȱ laȱ
conduiteȱenȱplus.ȱLorsqueȱl’intervalleȱétaitȱàȱ9ȱminutes,ȱleȱgraphiqueȱn’étaitȱpasȱdansȱ
uneȱsituationȱoptimale.ȱEnȱpassantȱàȱ8ȱminutes,ȱilȱestȱconsidérablementȱamélioré.ȱȱ
ȱ
ȱ

C. Laȱproductivitéȱ:ȱjusqu’àȱquelȱpointȱ?ȱ
ȱ

Dansȱlesȱexemplesȱprécédents,ȱleȱchangementȱd’intervalleȱétaitȱdeȱl’ordreȱdeȱ1ȱ
minute.ȱ Ilȱ n’yȱ avaitȱpasȱdeȱ conséquencesȱ tropȱ «ȱimportantesȱ»ȱ notammentȱpourȱ laȱ
clientèle.ȱMaisȱdansȱ l’optiqueȱdeȱvouloirȱ faireȱdesȱgainsȱdeȱproductivités,ȱ ilȱneȱ fautȱ
pasȱnonȱplusȱtomberȱdansȱl’excèsȱquiȱseraitȱdeȱvouloirȱréaliserȱdesȱéconomiesȱsurȱleȱ
moindreȱtronçonȱauȱdépendȱdeȱlaȱqualitéȱdeȱl’offre.ȱȱ
C’estȱnotammentȱdansȱcetteȱoptiqueȱqueȱ l’autoritéȱorganisatriceȱ fixeȱdesȱ intervalles,ȱ
desȱ vitessesȱ commercialesȱ àȱ atteindre….leȱ butȱ estȱ d’inciterȱ l’exploitantȱ àȱ proposerȱ
uneȱoffreȱattrayanteȱpourȱlaȱpopulationȱconcernée.ȱ
ȱ
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Conclusionȱ
ȱ
Laȱproductivitéȱd’exploitationȱrelèveȱdoncȱessentiellementȱdesȱphasesȱdeȱgraphicageȱ
etȱd’habillage.ȱCesȱdeuxȱphasesȱontȱvraimentȱunȱrôleȱprépondérantȱàȱlaȱfoisȱdansȱlaȱ
qualitéȱduȱ serviceȱ renduȱmaisȱaussiȱ surȱ lesȱmoyensȱmisȱenȱœuvreȱpourȱ leȱ réaliser.ȱ
Suivantȱ laȱphaseȱdansȱ laquelleȱ onȱ seȱ trouve,ȱ laȱproductivitéȱ enȱ jeuȱ neȱ seraȱpasȱ laȱ
même.ȱCelleȱliéeȱauȱmoyensȱ(nombreȱdeȱvéhiculeȱetȱpersonnel)ȱrelèveȱdeȱlaȱphaseȱduȱ
graphicage.ȱ Lorsȱ deȱ l’habillage,ȱ c’estȱ laȱ productivitéȱ desȱ agentsȱ quiȱ peutȱ êtreȱ
amélioréeȱ(tempsȱdeȱtravailȱauȱvolantȱparȱrapportȱauȱtempsȱdeȱtravailȱpayé).ȱ
L’objectifȱ estȱ doncȱ d’améliorerȱ auȱmieuxȱ cesȱ productivitésȱ sansȱ perdreȱ deȱ vuȱ lesȱ
aspectsȱcommerciauxȱetȱsociaux.ȱEnȱeffet,ȱ ilȱneȱfautȱpasȱoubliéȱqu’àȱ laȱbase,ȱ l’aspectȱ
commercialȱprime.ȱLeȱbutȱestȱdeȱ satisfaireȱunȱbesoinȱorȱ laȱ rechercheȱ tropȱaccruȱdeȱ
gainsȱ deȱ productivitéȱ d’exploitationȱ peutȱ faireȱ dévierȱ deȱ laȱmissionȱ principaleȱ deȱ
l’entreprise.ȱ Ensuite,ȱ ilȱ fautȱ tenirȱ compteȱ deȱ l’aspectȱ socialȱ carȱ lesȱ présencesȱ
syndicalistesȱ sontȱ trèsȱ fortesȱdansȱ ceȱ secteurȱetȱunȱmécontentementȱ tropȱ importantȱ
mèneȱgénéralementȱàȱuneȱgrève.ȱAttention,ȱilȱn’estȱpasȱquestionȱdeȱdonnerȱdesȱtempsȱ
tropȱlarges,ȱdesȱbattementsȱtropȱimportants…ilȱfautȱarriverȱàȱproposerȱlesȱconditionsȱ
minimumsȱrequisesȱsansȱtomberȱdansȱunȱexcèsȱ(quelqueȱqu’ilȱsoit).ȱȱ
ȱ
Leȱrôleȱd’unȱserviceȱméthodeȱestȱdoncȱdeȱtrouverȱunȱéquilibreȱentreȱcesȱtroisȱaspectsȱ
sachantȱqueȱlorsqueȱl’unȱvarieȱpositivementȱlesȱautresȱvontȱvarierȱmaisȱpasȱforcémentȱ
dansȱleȱmêmeȱsens,ȱcelaȱdépendraȱdesȱsituations.ȱȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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ȱ
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Annexesȱ1:ȱCarteȱdeȱceȱquiȱestȱconsidéréeȱcommeȱleȱcentreȱvilleȱparȱlesȱstéphanoisȱ

ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱwww.google.fr)ȱ

Place Dorian 

Place Peuple 

Hôtel de ville

Jean Jaurès

Jean Moulin



Annexesȱ2ȱ:ȱNombreȱdeȱkilomètreȱàȱeffectuerȱparȱmodeȱ

ȱȱ Totalȱ 2004ȱ 2005ȱ 2006ȱ 2007ȱ 2008ȱ 2009ȱ 2010ȱ 2011ȱ 2012ȱ

KMȱTRAMWAYȱ 12ȱ930ȱ232ȱ 737ȱ627ȱ 1ȱ051ȱ117ȱ 1ȱ533ȱ929ȱ 1ȱ728ȱ892ȱ 1ȱ736ȱ719ȱ 1ȱ743ȱ074ȱ 1ȱ743ȱ627ȱ 1ȱ747ȱ329ȱ 907ȱ918ȱ

KMȱAUTOBUSȱ(STASȱ+ȱVALȱDEȱGIER)ȱ 42ȱ867ȱ040ȱ 2ȱ512ȱ564ȱ 5ȱ835ȱ555ȱ 5ȱ470ȱ859ȱ 5ȱ235ȱ309ȱ 5ȱ257ȱ879ȱ 5ȱ259ȱ144ȱ 5ȱ263ȱ914ȱ 5ȱ274ȱ349ȱ 2ȱ757ȱ467ȱ

KMȱTROLLEYBUSȱ 5ȱ835ȱ021ȱ 452ȱ537ȱ 884ȱ423ȱ 803ȱ707ȱ 668ȱ315ȱ 671ȱ351ȱ 667ȱ383ȱ 669ȱ935ȱ 671ȱ229ȱ 346ȱ141ȱ

KMȱSTAS/TPVGȱ 61ȱ632ȱ293ȱ 3ȱ702ȱ728ȱ 7ȱ771ȱ095ȱ 7ȱ808ȱ495ȱ 7ȱ632ȱ516ȱ 7ȱ665ȱ949ȱ 7ȱ669ȱ601ȱ 7ȱ677ȱ476ȱ 7ȱ692ȱ907ȱ 4ȱ011ȱ526ȱ

KMȱ AFFRETESȱ STASȱ +ȱ TPVGȱ +ȱ
SUBURBAINSȱ 17ȱ635ȱ722ȱ 662ȱ273ȱ 1ȱ395ȱ568ȱ 1ȱ373ȱ062ȱ 1ȱ855ȱ094ȱ 2ȱ729ȱ701ȱ 2ȱ733ȱ719ȱ 2ȱ734ȱ613ȱ 2ȱ740ȱ706ȱ 1ȱ410ȱ986ȱ

KMȱTOTAUXȱ 79ȱ268ȱ015ȱ 4ȱ365ȱ001ȱ 9ȱ166ȱ663ȱ 9ȱ181ȱ557ȱ 9ȱ487ȱ610ȱ 10ȱ395ȱ650ȱ 10ȱ403ȱ320ȱ 10ȱ412ȱ089ȱ 10ȱ433ȱ613ȱ 5ȱ422ȱ512ȱ
(Donnéesȱsourcesȱ:ȱDSPȱentre TPAS et SEM)ȱ
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Annexesȱ3ȱ:ȱExempleȱd’uneȱficheȱligneȱcontractualiséeȱ

 
(Données sources : DSP entre TPAS et SEM) 

 

Les contraintes liées au contrat sont très importantes. Le nombre de kilomètre, le premier et 

dernier départ sont identifiés, la fréquence en heure pleine et creuse aussi. Cela est valable 

pour l�ensemble des lignes.  

ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
ȱ
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Annexesȱ4ȱ:ȱRègleȱhabillageȱ
 

Règlesȱpourȱl’habillageȱ(STAS)ȱ
 
1 Tous Services 
 
Moyenne Tps payé = 07h38� 
Tps payé  < 08h00 
Tps payé  < 08h20 
 
Garantie de vacation 01 h 40 ((toute vacation est complétée jusqu�à 1 h40 payé) 
Garantie de Journée 06 h 50 
 
Si panachage, coupure minimum relève 4 & 5 : 10� 
 
2 Continus Matin (MAT) 
 
Fin de Service ≤ 14 h 00 
SI Prise de Service < 07h30, Lieu PS = Dépôt 
14h00 < FS < 14h 30   Pénalité financière  Sinon Service réputé SOIR 
     
Prise de Service MAT < Prise de Service Discontinu 
 
 
 
3 Continu Après -Midi (AM) 
 
Prise de Service > 11 h 
Si Fin de Service > 19h00, Lieu Fin de Service = Dépôt 
Fin de Service < 21 h 59 
 
Fin de Service AM > Fin de Service DISC 
 
4 Discontinus (DISC) 
 
Amplitude  < 10h00 
Amplitude  < 11h00 
Amplitude  < 13h00 
Coupure > 02 h 00 
01 h 30 < coupure < 02 00  Garantie financière 
 
5 Vertes (SOIR : Fin de Service ≥ 22h00) 
 
Entre 19h00 et 21h00 
Si possible 19h30 et 20h30 
Non centrée 
Sans déplacement 
Coupure = 30� hors Dépôt 
  = 40� si Dépôt 
Lieu de coupure : Indifféremment TE (Terrasse) et CLP (clinique) 

ȱ
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